
Ο Σύμβουλος καθηγητής  μπορεί να διαδραματίσει καταλυτικό ρόλο για την 

επιτυχία του συνόλου του προγράμματος Μια Νέα Αρχή στα ΕΠΑΛ  (ΜΝΑΕ) 

μέσα από τη συνεργασία του με όλους τους άλλους εκπαιδευτικούς της Α΄ 

τάξης. Συνεργασία που έχει ως σκοπό τη βοήθεια προς το μαθητή σε ό,τι 

αφορά το σχολείο. . Για αυτόν τον λόγο παρουσιάζουμε αναλυτικά τις δράσεις 

όλου του Προγράμματος ΜΝΑΕ

Ο τίτλος του Προγράμματος Μια Νέα Αρχή στα ΕΠΑΛ (ΜΝΑΕ) παραπέμπει 

στα εξής:

• Μια νέα αρχή για κάθε μαθητή, δηλαδή ευκαιρίες για μια νέα ενδιαφέρουσα 

πορεία στην εκπαίδευση 

• Μια νέα αρχή στο σχολείο, δηλαδή προσπάθεια να ξεπεράσουμε τυχόν 

αδυναμίες που έχουμε εντοπίσει

• Μια νέα αρχή στην Επαγγελματική Εκπαίδευση, δηλαδή να συμβάλουμε 

μέσα από το πιλοτικό πρόγραμμα ώστε να προετοιμαστεί η καθολική 

εφαρμογή του Προγράμματος
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Εισαγωγή 

Η παρούσα διαφάνεια  στη μορφή μέγιστης οθόνης  (slide show) μας οδηγεί 

στις επιμέρους ενότητες της παρουσίασης. 

Στην 1η ενότητα της παρουσίασης ξεκινάμε από  το όραμα του 

προγράμματος “Μια Νέα Αρχή στα ΕΠΑΛ – ΜΝΑΕ”, τις πραγματικές ανάγκες 

του Επαγγελματικού και του Κοινωνικού ρόλου του ΕΠΑΛ, και την απάντηση 

που προσπαθεί να δώσει το ΜΝΑΕ. Γίνεται αναφορά  στο «Εθνικό 

Στρατηγικό Πλαίσιο για την Αναβάθμιση της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 

και Κατάρτισης και της Μαθητείας» που δημοσιεύθηκε το 2016. Δείτε το 

αναλυτικά στη διεύθυνση http://goo.gl/nlVyA9 

Στη 2η ενότητα  επικεντρωνόμαστε τη Μάθηση, η οποία είναι ο βασικός 

στόχος του ΜΝΑΕ και τη διασύνδεση της παιδαγωγικής προσέγγισης των 

επιμέρους δράσεω με αυτόν τον στόχο. 

Στην 3η ενότητα παρουσιάζουμε αναλυτικά τις επιμέρους δράσεις του 

ΜΝΑΕ, όχι ως εντολές εφαρμογής αλλά ως εργαλεία  (πρώτη ύλη) που 

παρέχονται σε κάθε σχολείο ώστε να τα αξιοποιήσει (να φτιάξει τη 

“συνταγή”του )  ανάλογα με τις ανάγκες του, την εμπειρία και τις δυνατότητές 

του. 

Στην 4η ενότητα  αναφέρονται ενδεικτικές διεθνείς πρακτικές και θεωρίες 

από τις οποίες αντλεί εμπειρία  η ΜΝΑΕ 
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Στην 5η ενότητα αναδεικνύονται: 

a. Ο ρεαλισμός του Προγράμματος  - είναι δράσεις που έχουν γίνει  

στα σχολεία με θετικά αποτελέσματα και όχι  οράματα ή θεωρίες 

b. Η  «από τα κάτω» προσέγγιση του ΜΝΑΕ  από το Σχεδιασμό μέχρι 

την πιλοτική φάση και από την πιλοτική φάση μέχρι την υλοποίηση 

σε όλα τα σχολεία. Αναφέρονται παραδείγματα καλών πρακτικών  

τα οποία γίνονταν πριν το Πρόγραμμα σε πολλά σχολεία και  

δημιούργησαν την “πρώτη ύλη” ΜΝΑΕ. 

Στην 6η ενότητα  υπάρχουν οι συχνές ερωτήσεις απαντήσεις για το 

Πρόγραμμα ΜΝΑΕ και τον Σύμβουλο καθηγητή . Οι επιμέρους ερωτήσεις 

μπορούν να αξιοποιηθούν και ως έναυσμα συζήτησης στην αρχή της 

παρουσίασης ή σε κάποιες φάσεις όπου θα πρέπει να ενεργοποιηθούν οι 

συμμετέχοντες . 

Προφανώς, ο κάθε επιμορφωτής θα αξιοποιήσει αυτήν την παρουσίαση 

ανάλογα με τη δική του προσωπικότητα και εμπειρία  και βεβαίως 

ανάλογα με τους συμμετέχοντες, την εμπειρία τους, τις ανάγκες τους κλπ

Σε κάθε περίπτωση όμως , στις επιμορφώσεις των εκπαιδευτικών 

πρέπει να καταβάλετε προσπάθεια να αξιοποιηθούν οι αρχές 

εκπαίδευσης ενηλίκων όπως παρουσιάζονται σε επόμενη  διαφάνεια 

…..
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Επικεντρωνόμαστε στις επισημασμένες με κίτρινα γράμματα λέξεις – φράσεις. 

Προσπαθούμε να αναφέρουμε πραγματικά παραδείγματα που έχουμε βιώσει ως 

εκπαιδευτικοί και αναδεικνύουν την ανάγκη του Προγράμματος. 

Το πρόγραμμα ΜΝΑΕ επιδιώκει να επηρεάσει θετικά ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ 

ανεξάρτητα της μέχρι σήμερα πορείας τους στην εκπαίδευση

Θεωρούμε εκ των προτέρων ότι  ο κάθε μαθητής διαθέτει ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ τις οποίες η 

επαγγελματική εκπαίδευση  μπορεί να τις αναδείξει και  αναζητούνται τρόποι ώστε αυτές 

να αξιοποιηθούν στην εκπαιδευτική διαδικασία και να προσφέρουν βιώματα επιτυχίας.

Με την αναφορά στην ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΜΑΘΗΣΗΣ αναδεικνύουμε την ανάγκη συνεργασίας 

μεταξύ των εκπαιδευτικών (της τάξης, του σχολείου και μεταξύ σχολείων) έτσι ώστε 

κανένας εκπαιδευτικός και κανένα σχολείο να μην αισθάνεται μόνο του. 

Αναδεικνύουμε το γεγονός ότι ο καθένας μόνος του έχει περιορισμένες δυνατότητες , 

πρώτα απόλα να γνωρίσει τους μαθητές. Άλλωστε η σύγχρονη πολυπλοκότητα των 

προκλήσεων που αντιμετωπίζουμε στα σχολεία , θα πρέπει να μας κάνει να 

αναλογιστούμε μήπως πλέον βρισκόμαστε στο τέλος της γενικευμένης αυθεντίας και 

στην αναζήτηση της δύναμης της συλλογικότητας. 

Η συνεργασία επίσης αφορά τη  σύνδεση μεταξύ των δραστηριοτήτων των επιμέρους 

μαθημάτων ή των σχολικών δραστηριοτήτων,  την αντιμετώπιση πρωτότυπων 

προβλημάτων αξιοποιώντας γνώσεις και εμπειρίες των άλλων εκπαιδευτικών, την 

αλληλοβοήθεια μεταξύ των μαθητών κλπ.  Επίσης, επιδιώκεται να δημιουργηθεί  μια 

κοινότητα μάθησης για τον εντοπισμό πρακτικών οι οποίες δημιουργούν κατάλληλο 

Ψυχοπαιδαγωγικό κλίμα  και προσδίδουν ΝΟΗΜΑ  στις δραστηριότητες κάθε μαθητή, 

τον εμπνέουν και τον ΕΝΘΑΡΡΥΝΟΥΝ. 

Βασίζεται σε πραγματικές εμπειρίες σχολείων άρα προσφέρει ένα ασφαλές περιβάλλον 

πειραματισμού με δοκιμασμένες  ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ. Κατανοώντας όμως ότι κάθε 
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σχολείο είναι διαφορετικό, ενθαρρύνει τη δημιουργία νέων ΠΡΩΤΟΤΥΠΩΝ ΛΥΣΕΩΝ  

βασισμένων στις ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΕΣ του κάθε σχολείου και βεβαίως στους  

ΧΡΟΝΙΚΟΥΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΥΣ του κάθε εκπαιδευτικού. 

Τέλος η πιλοτική φάση ανέδειξε ότι το όραμα δεν είναι μια θεωρητική σύλληψη αλλά 

ΓΙΝΕΤΑΙ (για την ακρίβεια γινόταν πριν το Πρόγραμμα, Έγινε στην πιλοτική φάση, 

γίνεται στην καθολική φάση. Απλώς το πρόγραμμα μας επιτρέπει να κάνουμε 

συστηματικά πράγματα που γίνονταν κατά περίπτωση και από ορισμένους. 

Δείτε για περισσότερα το άρθρο:  Επαγγελματικός και Κοινωνικός ρόλος του ΕΠΑΛ 

– γιατί και πώς να βελτιωθούν 

http://users.sch.gr/kontaxis/LINKS/160327KoinEpagEPAL.htm
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Το Πρόγραμμα ΜΝΑΕ ξεκινάει από μια πραγματική ανάγκη που τη γνωρίζουν 

πολύ καλά οι εκπαιδευτικοί των ΕΠΑΛ. 

Το ΕΠΑΛ είναι ένα απαιτητικό σχολείο. Δεν αρκεί η ακαδημαϊκή ετοιμότητα 

του μαθητή. Επιπλέον, χρειάζεται ενεργοποίηση πολλαπλής νοημοσύνης και 

η  και να τους προσανάπτυξη πολλαπλών ικανοτήτων οι οποίες αντιστοιχούν 

σε αντίστοιχες ικανότητες που απαιτούνται από τον απόφοιτο στους χώρους 

εργασίας (επικοινωνία, συνεργασία, δημιουργικότητα κλπ) . 

Όμως 

Η ετοιμότητα των μαθητών δεν είναι δεδομένη. Όλα τα σχολεία, αλλά 

ιδιαιτέρως τα Επαγγελματικά Σχολεία, σε όλο τον κόσμο, επιλέγονται από ένα 

ποσοστό μαθητών οι οποίοι δεν είναι έτοιμοι να ανταποκριθούν σε αυτές τις 

απαιτήσεις.  Όταν οι εκπαιδευτικοί προσπαθούν να εντοπίσουν τα αίτια γιατί 

κάποιος μαθητής δεν είναι καλός στα μαθήματα, κάτι που σε ορισμένες 

περιπτώσεις οδηγεί στην αδιαφορία ή και στην κακή συμπεριφορά, τις 

περισσότερες φορές αναγνωρίζουν κοινωνικά, οικογενειακά, οικονομικά 

προβλήματα πίσω από τους ίδιους και τις οικογένειές τους. Αυτά τα 

προβλήματα τους έχουν οδηγήσει  κατά το παρελθόν να βιώσουν αρνητικές 

εμπειρίες από το παραδοσιακό σχολείο της ακαδημαϊκής γνώσης, από ένα  

σχολείο το οποίο δεν είναι σε θέση να αξιοποιήσει πλήρως τις ικανότητες των 

μαθητών του. Πολλοί από αυτούς επιλέγουν το Επαγγελματικό σχολείο με 

την ελπίδα ότι θα είναι ένα διαφορετικό σχολείο, στο οποίο θα μπορέσουν να 
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έχουν καλύτερη πορεία. Κάποιοι το επιλέγουν γιατί έχουν μια ορατή 

επαγγελματική διέξοδο (οικογενειακή επιχείρηση, φίλος επαγγελματίας, 

τοπικές ανάγκες κλπ). Κάποιοι άλλοι γιατί θεωρούν ότι θα είναι πιο εύκολο 

σχολείο με διαφορετικές απαιτήσεις. Όλα τα παραπάνω οι εκπαιδευτικοί 

καλούνται να τα αξιοποιήσουν και να προσφέρουν στις διαφορετικές αυτές 

ομάδες μαθητών ευκαιρίες για μια νέα αρχή. 

Άρα απαιτείται οι εκπαιδευτικοί: :

• Να αναγνωρίσουν  τις ιδιαιτερότητες του κάθε μαθητή

• Να τους βοηθήσουν να ενταχθούν σε ένα περιβάλλον μάθησης, 

διαφορετικό και πιο ελκυστικό για αυτούς

• Να προχωρήσουν σε διαφοροποίηση διδασκαλίας η οποία να 

ανταποκρίνεται στην ετοιμότητα, τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες του

• Να αξιοποιήσουν την ενεργητική μάθηση και τις «κρυφές» ικανότητές του  

και να τον εμπλέξουν σε δραστηριότητες με νόημα μέσα από τις οποίες θα 

βιώσει επιτυχίες και θα ενθαρρυνθεί ότι μπορεί. 

Τα παραπάνω περιγράφουν τον κοινωνικό ρόλο του ΕΠΑΛ και συνιστούν 

μια από της σημαντικότερες προκλήσεις για τους εκπαιδευτικούς στη 

σύγχρονη εποχή ώστε να δημιουργήσουν εσωτερικά κίνητρα για τους 

μαθητές τους. Και εν τέλει, να βελτιώσουν την κοινωνική κινητικότητα όσον 

αφορά τη μάθηση. 

Όμως είναι σχεδόν αδύνατον να γίνει αυτό από τον καθένα εκπαιδευτικό 

μόνο του, όταν μάλιστα κάποιοι, σε βασικά μαθήματα γενικής παιδείας, 

συναντούν 100 μαθητές 2 ή το πολύ 4 ώρες ανά εβδομάδα. 

Άρα απαιτείται τα παραπάνω να γίνουν συλλογικά και συστηματικά,  

βάση σχεδίου, ανάλογα με τις εμπειρίες, τις ανάγκες και τις 

δυνατότητες κάθε σχολείου. 

Στην Επαγγελματική Εκπαίδευση υπάρχουν 3 βασικές αντιφάσεις

Αντίφαση πρώτη: Η επαγγελματική εκπαίδευση, αντικειμενικά, έχει υψηλές 

απαιτήσεις για γνώσεις και δεξιότητες, στις οποίες δεν μπορούν να 

ανταποκριθούν εύκολα οι περισσότεροι μαθητές που την επιλέγουν σήμερα. 

Για αυτόν τον λόγο, μια από τις κυριότερες προκλήσεις της επαγγελματικής 

εκπαίδευσης είναι η υποστήριξη αυτών των μαθητών ή ακόμη και 

επανένταξη ορισμένων από αυτούς στην εκπαιδευτική διαδικασία, όχι όπως 

την έχουν βιώσει στις προηγούμενες βαθμίδες και την απορρίπτουν, αλλά 

μέσα από διαφορετικούς, ελκυστικούς  τρόπους προσέγγισης της 

γνώσης .

Αντίφαση δεύτερη: Για να «δοκιμαστούν» οι διαφορετικοί αυτοί τρόποι 

προσέγγισης της γνώσης είναι απαραίτητη η εθελούσια ενεργός συμμετοχή 

του ίδιου του μαθητή στη διαδικασία της μάθησης . Όμως, η χρόνια σχολική 

αποτυχία, σε συνδυασμό με άλλα προβλήματα (μαθησιακές δυσκολίες, 
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σοβαρά οικογενειακά προβλήματα κλπ) οδηγούν πολλούς μαθητές 

σε αποθάρρυνση, σε άρνηση ενεργούς συμμετοχής στην εκπαιδευτική 

διαδικασία ή και σε γενικότερη χαμηλή αυτοεκτίμηση. 

Αντίφαση Τρίτη: Για να ανταποκριθούν οι εκπαιδευτικοί στις παραπάνω 

υψηλές απαιτήσεις της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και των μαθητών της, 

είναι απαραίτητο να είναι δημιουργικοί και καινοτόμοι αλλά κυρίως να 

συνεργάζονται σε επίπεδο σχολείου, σε  επίπεδο ειδικότητας, σε επίπεδο 

μαθημάτων (πχ θεωρία – εργαστήριο,  μαθήματα ειδικότητας – μαθήματα 

γενικής παιδείας κλπ)  ώστε να διαμορφώνεται το κατάλληλο συνεργατικό 

ψυχοκοινωνικό κλίμα και να πολλαπλασιάζεται η αποδοτικότητα των 

προσπαθειών τους. Αυτό σημαίνει ότι πρώτα απ’ όλα πρέπει να 

αισθάνονται ασφαλείς, να τους προσφέρονται ευκαιρίες επαγγελματικής 

ανάπτυξης με πολλαπλές μορφές επιμόρφωσης, προσαρμοσμένης στις 

καθημερινές ανάγκες τους και να έχουν στη διάθεσή τους δομές 

υποστήριξης στις οποίες να μπορούν να απευθύνονται για να 

αντιμετωπίσουν τα αίτια των προβλημάτων των μαθητών.  

Δείτε ενδεικτικά στο άρθρο: Πώς να κάνω μάθημα όταν το επίπεδο των 

μαθητών είναι χαμηλό 

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1304epipedo.htm . 

Δείτε ενδεικτικά το άρθρο: Παιδαγωγική ενθάρρυνση των μαθητών σε 

συνθήκες κρίσης http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1110entharynsi.htm
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Όπως δείχνουν οι έρευνες, σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, η Επαγγελματική 

Εκπαίδευση προσελκύει μαθητές με χαμηλότερες επιδόσεις σε σχέση με 

αυτούς της Γενικής Εκπαίδευσης γεγονός που οφείλεται κυρίως στην 

κοινωνικοοικονομική τους κατάσταση. Στην Ελλάδα, όπου οι μισοί περίπου 

μαθητές δηλώνουν ότι η επιλογή τους για τη ΕΕ γίνεται με βασικό κίνητρο το 

φόβο της αποτυχίας στο γενικό λύκειο  ,  ένα σημαντικό ποσοστό των 

μαθητών της έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, κυρίως μετά την οικονομική 

κρίση, τα οποία θα μπορούσαν να συνοψιστούν στα εξής:

• Χαμηλή κοινωνικοοικονομική προέλευση 

• Οικογενειακά προβλήματα 

• Ακαλλιέργητο μαθησιακό προφίλ - Μαθησιακές δυσκολίες 

• Αδιαφορία, αποθάρρυνση και χαμηλή αυτοεκτίμηση

• Ροπή σε φαινόμενα παραβατισμού

• Μεγάλα κενά σε βασικές γνώσεις (κυρίως Μαθηματικά και Ελληνικά) 

• Χαμηλές προσδοκίες μαθητών, γονέων 

Σε όχι σπάνιες περιπτώσεις τα προβλήματα είναι πολύ πιο έντονα και 

αφορούν ακόμη και την ίδια την διατροφή των μαθητών. 

Από την άλλη πλευρά, υπάρχουν θετικά χαρακτηριστικά των μαθητών

των ΕΠΑΛ τα οποία θα μπορούσαν να διευκολύνουν τη μάθηση στην 
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επαγγελματική εκπαίδευση αλλά δεν αξιοποιούνται συστηματικά, όπως:

• Κλίσεις, ικανότητες και ενδιαφέροντα, προσανατολισμένα σε πτυχές της 

επαγγελματικής εκπαίδευσης (πχ «πιάνουν τα χέρια τους», «κόβει το μάτι 

τους», είναι υποψιασμένοι από εργασιακούς χώρους)

• Εμπειρίες, συμπεριλαμβανομένων των επαγγελματικών, οι οποίες δεν 

υπάρχουν στους μαθητές της Γενικής Εκπαίδευσης. Οι εμπειρίες αυτές 

μπορεί να είναι άμεσες από προσωπική τους εργασιακή εμπειρία ή 

έμμεσες, από το στενό οικογενειακό περιβάλλον τους

• Συγκεκριμένες κατ’ αρχήν επαγγελματικές επιλογές 

Δείτε περισσότερα  στο άρθρο: Κονταξής Α. (2016) «Επαγγελματικός και ο 

Κοινωνικός ρόλος του ΕΠΑΛ – Γιατί και πως  να ενισχυθούν» 

Παραπομπές: 

Andreas Kollias (Feb. 2010), The intake of initial vocational orientation 

programmes and schools and student performance: Some preliminary PISA 

2009 findings, The FARE project. 

OECD. (2016). Low-Performing Students: Why They Fall Behind and How To 

Help Them Succeed ( PISA εκδ.). Paris: OECD Publishing. 

doi:http://dx.doi.org/10.1787/9789264250246-en

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (2008), Έρευνα απασχόλησης αποφοίτων ανώτερου 

κύκλου Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Διαθέσιμο online:   http://www.pi-

schools.gr/programs/par/pdf/erevnes_A1.pdf. Προσπελάστηκε στις 

22/12/2013
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Το βιβλίο "Ο ΔΑΣΚΑΛΟΣ" του Φρανκ Μακ Κόρτ, (Εκδόσεις Scripta, Αθήνα, 

2006), είναι ένα είδος διδασκαλικής αυτοβιογραφίας από έναν φιλόλογο που 

δίδαξε επί τριάντα χρόνια σε σχολεία της μέσης εκπαίδευσης στη Νέα Υόρκη.

Δείτε αναλυτική παρουσίαση και αποσπάσματα στο 

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/0906odaskalos.htm
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Ο Ε. Παπανούτσος στο βιβλίο του “Παιδeία το μεγάλο μας πρόβλημα” –

εκδόσεις Δωδώνη, έχει αφιερώσει ένα ολόκληρο κεφάλαιο με συμβουλές 

προς το δάσκαλο . 

Δείτε αναλυτικά στο  

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1206papanoutsos.htm

Δραστηριότητα: 

Σχολιάστε τις δύο προηγούμενες διαφάνειες 
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Ας δούμε πως απαντάμε στις ανάγκες

Η επίσημη Στρατηγική για την ΕΕΚ και τη Μαθητεία η οποία δημοσιεύθηκε το 

2016 (Δείτε στο  https://goo.gl/nlVyA9) περιλαμβάνει τον κλασσικό ρόλο της 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, ο οποίος είναι ο 

Επαγγελματικός ρόλος, Δηλαδή η προετοιμασία των μαθητών για να 

ανταποκριθούν σε ένα επάγγελμα ή / και να συνεχίσουν τις σπουδές τους 

στην επόμενη βαθμίδα. Αυτός ο ρόλος αναβαθμίζεται κυρίως, αλλά όχι 

αποκλειστικά,  με το θεσμό της Μαθητείας, συνδεδεμένης με το σχολείο και 

την ασφάλεια που αυτό μπορεί να κατοχυρώνει. 

Είναι σημαντικό όμως ότι αναδεικνύει επίσης και επιδιώκει την αναβάθμιση 

του Κοινωνικού ρόλου  ως προϋπόθεση για την αναβάθμιση της ΕΕΚ. 

Αναλυτική περιγραφή του Κοινωνικού ρόλου των ΕΠΑΛ και των δράσεων για 

την ανάδειξη και ανάπτυξή του περιγράφονται στη σελίδα 80 της 

Στρατηγικής, αναγνωρίζοντας την πραγματικότητα που συνίσταται στο ότι

«Η Επαγγελματική Εκπαίδευση, σε όλο το εύρος της, διαδραματίζει άτυπα 

έναν σημαντικό κοινωνικό ρόλο. Δίνει «χώρο» σε «αδυνατούντες» μαθητές ή 

ακόμη, προσφέρει δυνατότητες επανένταξής τους στην εκπαιδευτική 

διαδικασία, με διαφορετικούς τρόπους προσέγγισης και αξιολόγησης της 

γνώσης».

Τέλος η Συνεργασία, η Δικτύωση σε όλα τα επίπεδα και η σύνδεση της ΕΕΚ 

με τις πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας αποτελούν μια ιδιαίτερη 
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κατεύθυνση της Στρατηγικής για την ΕΕΚ. 
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Οι βασικοί άξονες  δράσης της στρατηγικής για την ΕΕΚ όσον αφορά στα 

ΕΠΑΛ είναι:

Αναγνώριση και βελτίωση κοινωνικού ρόλου των ΕΠΑΛ με ανάπτυξη 

κατάλληλου  περιβάλλοντος και εσωτερικών κινήτρων μάθησης στους 

μαθητές. Κύριος άξονας δράσης είναι το πρόγραμμα ΜΝΑΕ

Βελτίωση του επαγγελματικού ρόλου με εκσυγχρονισμό του περιεχομένου 

των σπουδών, διεύρυνση επαγγελματικών διεξόδων και καλύτερη 

προετοιμασία των μαθητών για την αρχική και ασφαλή ένταξή τους στην 

εργασία. Κύριος άξονας δράσης είναι η ΜΑΘΗΤΕΙΑ.  Θα πρέπει ωστόσο να 

επισημάνουμε ότι , σε περιόδους οικονομικής κρίσης  και μεγάλης ανεργίας, 

τα εξωτερικά κίνητρα για έναν μαθητή δεν είναι τόσο ευκρινή (προσπάθησε 

να μάθεις ώστε αύριο να  γίνεις καλός επαγγελματίας) . Άρα και για αυτόν τον 

λόγο είναι σημαντικό να επιμείνουμε και στα εσωτερικά κίνητρα. 

Βελτίωση της Εμπιστοσύνης, της  Ασφάλειας και της Συνεργασίας για 

όλη την εκπαιδευτική κοινότητα και για τις σχέσεις εντός και εκτός σχολείου.  

Όπως όλοι γνωρίζουμε, το κυριότερο κεφάλαιο, ιδιαιτέρως στα σχολεία  είναι 

ο Άνθρωπος  (εκπαιδευτικός ή μαθητής και έμμεσα η οικογένεια). Και ο 

άνθρωπος για να αποδώσει, να είναι δημουργικός και να έχει αποτελέσματα 

θα ζει και να δουλεύει σε ένα περιβάλλον που θα εμπιστεύεται, θα αισθάνεται 

ασφαλής και θα συνεργάζεται με άλλους.  Αυτό το περιβάλλον θα πρέπει να 

διασφαλίζεται από την Πολιτεία, τη Διεύθυνση, το Σύλλογο διδασκόντων , το 

κοινωνικό περιβάλλον.,,, 
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Επικεντρωνόμαστε στο σκίτσο αναγνωρίζοντας βεβαίως ότι οι επιδόσεις και η 

συνολική στάση των μαθητών στο σχολείο  σχετίζονται ισχυρά με κοινωνικά αίτια. 

Α Γενική συζήτηση

Αφού αναλογιστούμε τι θα συμβεί στους “μαθητές” του σκίτσου αν η κατάσταση 

επαναλαμβάνεται σε καθημερινή βάση στο σχολείο, επί χρόνια. 

- Ποια θα είναι η συμπεριφορά του κάθε “μαθητή” μετά από τις παραπάνω 

επαναλαμβανόμενες αποτυχίες;

- Τι θα μπορούσαμε να κάνουμε για να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα για κάθε 

μαθητή του σκίτσου;

- Υπάρχουν περιθώρια “εναλλακτικής προσέγγισης” στην επαγγελματική 

εκπαίδευση όπου είναι δεδομένες οι γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες τις οποίες 

πρέπει να έχει κάποιος για να εξασκήσει ένα απαιτητικό επάγγελμα,;  Πόσο μάλλον 

αν αυτό έχει άμεση σχέση με την ασφάλεια και υγεία των ανθρώπων πχ 

Ηλεκτρολόγος Εγκαταστάτης, Μηχανικός οχημάτων, Νοσηλευτής κλπ

Β. Δραστηριότητα

Σκεφτείτε και περιγράψτε για κάθε “μαθητή” του σκίτσου:

Με ποιο τρόπο θα μπορούσατε να βοηθήσετε  τον κάθε ξεχωριστό  “μαθητή” του 

σκίτσου ώστε όλοι να πετύχουν το στόχο, μόνοι τους ή σε συνεργασία με τους 

άλλους “μαθητές”, αναβαθμίζοντας τις γνώσεις και δεξιότητές τους;. 

Γ. Αναλογιστείτε – περιγράψτε ανάλογες περιπτώσεις μαθητών από το σχολείο 
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σας (Συσχετίστε μαθητές σας με τους μαθητές του σκίτσου - χωρίς ονόματα) 
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Το σύνολο του Προγράμματος ΜΝΑΕ επικεντρώνεται στη μάθηση

Ας δούμε ένα πρακτικό άρθρο για το «Πως μαθαίνουν οι μαθητές». Το 

άρθρο έχει δημοσιευθεί στην ιστοσελίδα της Unesco
http://www.ibe.unesco.org/publications/EducationalPracticesSeriesPdf/prac07gr.pdf. 

Παρουσιάζεται περιληπτικά και στην ιστοσελίδα 

http://users.sch.gr//kontaxis/paidagogika/pos_mathainoun.htm

Το συγκεκριμένο άρθρο παρουσιάζει σε εύληπτη μορφή ποιους παράγοντες πρέπει να 

λάβει υπόψη του ο εκπαιδευτικός για να προσφέρει ευκαιρίες μάθησης στους μαθητές 

του με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του καθένα. 

Βασικό ερώτημα: Πως θα καταφέρει ο εκπαιδευτικός να αναγνωρίσει τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά των μαθητών του, όταν διδάσκει λίγες ώρες σε πολυπληθείς τάξεις.

Επιπλέον, το Ψυχοπαιδαγωγικό κλίμα που επικρατεί στο σχολείο αλλά και σε κάθε τάξη   

εξαρτάται από το  σύνολο των διδασκόντων και των στελεχών του σχολείου και βεβαίως 

επηρεάζεται και από τα άλλα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας (μαθητές, γονείς).

Άρα απαιτείται συνεργασία μεταξύ των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας 

και κυρίως των εκπαιδευτικών. Ατομικά προσπαθεί ο κάθε εκπαιδευτικός να 

γνωρίσει τους μαθητές του ώστε να τους προσεγγίσει καλύτερα και να τους 

προσφέρει ευκαιρίες προσέγγισης της γνώσης. Αυτό όμως είναι σχεδόν 

αδύνατο να γίνει από όλους τους καθηγητές για όλους τους μαθητές.  Το 

Πρόγραμμα ΜΝΑΕ επιδιώκει  τη συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών για τη 

συλλογική διερεύνηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών των μαθητών και για 

διαμόρφωση κατάλληλου περιβάλλοντος μάθησης.

Δηλαδή ό,τι κάνουμε  (ή προσπαθούμε να κάνουμε) οι εκπαιδευτικοί 
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ατομικά στα σχολεία, να γίνεται συστηματικά και συλλογικά  για όλους 

τους μαθητές. 

11



12

Η πυραμίδα της μάθησης, εκτός από την αξία που έχει για το σχεδιασμό του 

μαθήματος, θα πρέπει να το δούμε και ως εργαλείο για να γνωρίσουμε 

τους μαθητές 

Από τη μέση της πυραμίδας και κάτω αρχίζουμε να γνωρίζουμε τα 

χαρακτηριστικά των μαθητών . Αν δεν τους εμπλέξουμε ενεργά δεν μπορούμε 

να τους γνωρίσουμε  πλήρως.  

Αλλά δεν προσφέρονται όλα τα μαθήματα για  όλα τα παραπάνω… Άρα και 

πάλι με τη συνεργασία , με καθηγητές άλλων μαθημάτων που προσφέρουν 

δυνατότητες διαφορετικής προσέγγισης των μαθητών, μπορούμε να 

γνωρίσουμε διαφορετικές πλευρές των μαθητών μας. 

Όμως η πυραμίδα της μάθησης επιδιώκει να προσφέρει απαντήσεις και σε 

ένα βασικό ερώτημα που τίθεται στα σχολεία όλο και πιο έντονα :

“Τους  το δίδαξα και το έμαθαν κατά τη διάρκεια του μαθήματος αλλά 

μετά από μια βδομάδα δεν θυμούνται τίποτα.”

Μια βασική εξήγηση είναι σίγουρα ο καταιγισμός των πληροφοριών που 

δέχονται οι μαθητές. Έτσι οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να χρησιμοποιούν 

μεθόδους ενεργητικής μάθησης με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη εμπλοκή των 

μαθητών. 

Περισσότερα έχουμε αναφέρει στο άρθρο μας:  Ενώ το δίδαξα και το 

έμαθαν, μετά από λίγες μέρες δε θυμούνται τίποτα

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1103diatirisignosis.htm


http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1103diatirisignosis.htm
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Η αναγνώριση της αξίας της πολλαπλής νοημοσύνης (Πολλαπλοί τύποι 

νοημοσύνης – ΠΤΝ)  και η αξιοποίηση των δυνατοτήτων  εναλλακτικών 

τρόπων προσέγγισης της γνώσης που προσφέρει η Επαγγελματική 

Εκπαίδευση , μπορούν να βοηθήσουν  στην ανάδειξη ευκαιριών για μια νέα 

αρχή για τους μαθητές. Αντίστροφα, η εμπλοκή των μαθητών σε πολύμορφες 

δραστηριότητες μας επιτρέπει να τους γνωρίσουμε καλύτερα και στη 

συνέχεια να τους προσφέρουμε πιο κατάλληλες για αυτούς ευκαιρίες 

εναλλακτικών τρόπων  προσέγγισης της γνώσης. 

Στην ΕΕ προβλέπονται πολλά εργαστηριακά μαθήματα (50% στη Γ τάξη αλλά 

δυστυχώς καθόλου στην Α τάξη), projects ή απλές δραστηριότητες 

αυθεντικών επαγγελματικών δραστηριοτήτων, οι οποίες προσφέρουν 

δυνατότητα για εσωτερίκευση ορισμένων ρόλων των ενηλίκων, οι οποίοι 

οδηγούν σταδιακά σε συγκεκριμένες επαγγελματικές ασχολίες αντίστοιχες με 

τις δυνατότητες που παρέχουν οι Πολλαπλοί Τύποι Νοημοσύνης (Π.Τ.Ν.) . Με 

αυτόν τον τρόπο η θεωρία είναι πιο προσιτή σε μαθητές οι οποίοι δεν έχουν 

συνηθίσει να χειρίζονται αφηρημένες έννοιες. Επίσης,  μπορούν να 

αναδειχθούν και να αναπτυχθούν ικανότητες πολλαπλής νοημοσύνης με 

διάφορες δραστηριότητες, οι οποίες θα μπορούν να υποστηρίζονται από 

πέραν του ενός μαθήματα, με σημαντικό ρόλο των μαθημάτων γενικής 

παιδείας. 

Γλωσσική νοημοσύνη μέσα από παρουσιάσεις projects ή προσομοίωση 

επαγγελματικής επικοινωνία ς(επικοινωνία επαγγελματία με πελάτη, 

πρωτόκολλα παραλαβής εγκατάστασης, έγγραφο οδηγιών μετά την πώληση  
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κλπ), 

Λογικομαθηματική, με επίλυση αυθεντικών επαγγελματικών προβλημάτων 

τα οποία προϋποθέτουν απλές πράξεις αλλά υψηλού επιπέδου ποιοτική 

αξιολόγηση αποτελεσμάτων (πχ επιλογή συρματόσχοινου για την ανάρτηση 

συγκεκριμένου βάρους, ποσοστιαία αύξηση ενός μικροβιολογικού δείκτη, 

γραφική απεικόνιση πορείας βιολογικού δείκτη κλπ) και αναζήτηση σχέσεων 

αιτίου – αιτιατού (πχ βλάβες μηχανών ή εγκατάστασης,) 

Οπτική / χωρική μέσα από το σχέδιο, τις μακέτες, την διερεύνηση 

προσομοιώσεων,

Κιναισθητική με τις εργαστηριακές ασκήσεις στις οποίες συμμετέχουν όλοι 

οι μαθητές, τα παιχνίδια ρόλων (πχ πελάτης – πωλητής), θέατρο κλπ

Διαπροσωπική μέσα από τις ομάδες των projects, τις ομάδες 

ενδιαφερόντων, τα παιχνίδια ρόλων, ενσυναίσθηση (πχ ερμηνεία των 

κινήτρων των προσώπων που οδήγησαν σε μια κακή κατασκευή χαμηλού 

κόστους), 

Ενδοπροσωπική νοημοσύνη μέσα από διερεύνηση προβλημάτων (πχ 

συζήτηση πως θα προσεγγίσω ή πως προσέγγισα τα αίτια μιας βλάβης, στο 

πλαίσιο μιας ομάδας), 

Οικολογική νοημοσύνη μέσα από έρευνες πεδίου και άλλες δράσεις 

προσέγγισης του περιβάλλοντος, συμπεριλαμβανομένου του επαγγελματικού 

Δυνατότητες προσφέρονται ακόμη και για πτυχές της μουσικής 

νοημοσύνης με την καταγραφή ήχων μηχανής και διάγνωση αντίστοιχης 

φάσης λειτουργίας ή βλάβης ή για καλλιτεχνική έκφραση μέσα από ειδικές 

κατασκευές ή μέσα από το μάθημα Ζώνη Δημιουργικών Δραστηριοτήτων.

Σε συνδυασμό με τα παραπάνω, η ΕΕ προσφέρει πολλαπλές δυνατότητες 

να αξιοποιήσει διερευνητικές μεθόδους διδασκαλίας, από την τεχνολογία που 

«βρίσκεται δίπλα μας»,  από προσβάσεις των μαθητών ή των γονιών τους σε 

οργανισμούς, φορείς ή επιχειρήσεις και από εργασιακές εμπειρίες των 

μαθητών. Αν προσφέρουμε και άλλες δυνατότητες, μειώνοντας το ασφυκτικό 

πλαίσιο του σημερινού σχολείου και δημιουργώντας συνθήκες έκφρασης των 

μαθητών – εφήβων μας μπορούμε να προσδοκούμε σημαντική βελτίωση. 

Gardner, H. & Hatch, T. (1989). Multiple intelligences go to school: 

Educational implications of the theory of multiple intelligences, in Educational 

Researcher, 18, p.p. 4-10.

Φλουρής Γ. (2013) Η θεωρία των πολλαπλών τύπων νοημοσύνης και οι 

διδακτικές της προεκτάσεις, στο Κουγιουμτζής Γ. (2013), Διδακτική 

μεθοδολογία και παιδαγωγική αξιοποίηση των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική πράξη 

(Επιμορφωτικό Υλικό), Αθήνα, Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης, Διαθέσιμο 

Online: http://ctiekdd.pbworks.com , Έγινε πρόσβαση στις 26/12/2013 – Σε 

προσπάθεια πρόσβασης στις 8-3-2020 απαιτήθηκε εγγραφή. 
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Η αναγνώριση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών μάθησης του κάθε μαθητή 

είναι πολύ χρήσιμη στην επαγγελματική εκπαίδευση καθώς  προσφέρει 

αντικειμενικά (μέσα από εργαστήρια, projects, αυθεντικές επαγγελματικές 

δραστηριότητες κλπ)   πάρα πολλές δυνατότητες για διαφορετικούς τρόπους 

προσέγγισης της γνώσης 

Έτσι έχουν πραγματοποιηθεί διεθνώς πολλές έρευνες όπως αυτή που 

αναφέρεται στο άρθρο: 

“Διδασκαλία στην Τεχνική Εκπαίδευση”

http://users.att.sch.gr/kontaxis/paidagogika/didaskalia_stin_techniki.ht

m

Το ερώτημα βέβαια που αρχίζει 

πλέον να αναδύεται είναι: “Ωραία 

όλα αυτά αλλά τι θα 

πρωτοκάνουμε;”

http://users.att.sch.gr/kontaxis/paidagogika/didaskalia_stin_techniki.htm


Δεσμευόμαστε ότι θα το 

συζητήσουμε σε επόμενη φάση 

και ίσως μέσα από συγκεκριμένη 

επιμορφωτική δραστηριότητα
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Μπορεί στην Ελλάδα το ΜΝΑΕ να αποτελεί μια καινοτομική προσέγγιση αλλά θα 

πρέπει να τονίσουμε ότι υπάρχουν πολλές χώρες που εφαρμόζουν ανάλογες 

ολοκληρωμένες προσεγγίσεις για τους μαθητές 

Εδώ είναι το παράδειγμα της Σκωτίας 

Δείτε περισσότερο για το πρόγραμμα  Getting it right for every child στη σελίδα 

http://www.gov.scot/Topics/People/Young-People/gettingitright και ιδιαιτέρως το 

υποπρόγραμμα Wellbeing https://www.gov.scot/policies/girfec/wellbeing-indicators-

shanarri/

Δείτε ενημερωτικά φυλλάδια και οδηγό  του Προγράμματος 

http://www.gov.scot/Topics/People/Young-People/gettingitright/publications

Επεξηγήσεις…

Ασφάλεια ... προστατευμένο από κακοποίηση, αμέλεια ή βλάβη

Υγεία... Εξασφαλίζει τα υψηλότερα πρότυπα σωματικής και ψυχικής υγείας και 

υποστηρίζεται για να κάνει υγιείς, ασφαλείς επιλογές

Επιτυχία ... υποστήριξη και καθοδήγηση στη μάθηση - ενίσχυση των δεξιοτήτων, 

της εμπιστοσύνης και της αυτοεκτίμησης

Βελτίωση ... Δημιουργείται ένα γόνιμο και διεγερτικό μέρος για να ζήσει και να 

αναπτυχθεί

Ενεργός ... έχοντας ευκαιρίες να συμμετάσχει σε ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων -

βοηθώντας τον να δημιουργήσει ένα ικανοποιητικό και χαρούμενο μέλλον
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Σεβασμός ... να έχει λόγο και να συμμετέχει στις αποφάσεις που επηρεάζουν την 

ευημερία του

Υπευθυνότητα ... να αναλάβει ενεργό ρόλο στο σχολείο και τις κοινωνικές ομάδες 

Συμπερίληψη... η παροχή βοήθειας και καθοδήγησης για την υπέρβαση 

κοινωνικών, εκπαιδευτικών, σωματικών και οικονομικών ανισοτήτων. – αποδοχή 

όλων ως πλήρη μέλη των κοινοτήτων στις οποίες ζουν και μαθαίνουν

Safe… protected from abuse, neglect or harm

Healthy… experiencing the highest standards of physical and mental health, and supported to make 

healthy, safe choices

Achieving… receiving support and guidance in their learning – boosting their skills, confidence and 

self-esteem

Nurtured… having a nurturing and stimulating place to live and grow

Active… having opportunities to take part in a wide range of activities – helping them to build a fulfilling 

and happy future

Respected… to be given a voice and involved in the decisions that affect their wellbeing 

Responsible… taking an active role within their schools and communities

Included… getting help and guidance to overcome social, educational, physical and economic 

inequalities; accepted as full members of the communities in which they live and learn
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Όπως και στη γνωστή  Πυραμίδα του Maslow , το σχολείο για να οδηγήσει 

τους μαθητές στη μάθηση και στη δημιουργικότητα θα πρέπει να ενδιαφερθεί, 

όσο είναι δυνατόν  και για τις υπόλοιπες ανάγκες των μαθητών, ξεκινώντας 

από τις βασικές ανάγκες (τροφή, υγιεινό και ασφαλές περιβάλλον, ένταξη, 

κοινωνικοποίηση κλπ) 
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Η πολυπλοκότητα των διδακτικών ευθυνών των έκπαιδευτικών στη σημερινή 

εποχή απεικονίζεται παραστατικά στο παραπάνω σχήμα. 

Δεν μπορεί και ούτε είναι αναγκαίο να αναλυθεί στο πλαίσιο του σεμιναρίου. 

Ωστόσο, όποιος ενδιαφέρεται μπορεί να το αναζητήσει στο:

Stanford University  https://web.stanford.edu/class/ed269/hplintrochapter.pdf

Ακόμη περισσότερα μπορεί να βρει στη διεύθυνση:  

https://teachingcommons.stanford.edu/
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Χαρακτηριστικά εκπαιδευόμενων ενηλίκων 

Στην επόμενη διαφάνεια θα αναφερθούμε σε ένα άρθρο που αφορά την 

εκπαίδευση ενηλίκων . Για αυτόν το λόγο αναφερόμαστε εδώ στο θέμα της 

διαφάνειας  να αναδείξουμε και μια άλλη διάσταση που πρέπει να έχει υπόψη 

του ο εκπαιδευτικός, αλλά και για να υπενθυμίσουμε ότι  η επιμόρφωση 

που θα κάνουμε στους εκπαιδευτικούς πρέπει να συμφωνεί με τις 

αρχές εκπαίδευσης ενηλίκων.

Επιπλέον, στην ΕΕ έχουμε πολλούς ενήλικες μαθητές, είτε ως προς την 

ηλικία είτε ως προς τις εργασιακές εμπειρίες,. Άρα και γενικότερα στο σχολείο 

θα πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη μας τις αρχές αξιοποίησης ενηλίκων. Οι 

«ενήλικες» αυτοί μαθητές πρέπει να εντοπιστούν  και  να αξιοποιηθούν 

καθώς μπορούν να μετεξελιχθούν σε άριστους συνεργάτες μας. 

Γενικότερα η επιμόρφωση ενηλίκων θα πρέπει να περιλαμβάνει: 

΄

• Αναγνώριση - Διερεύνηση  χαρακτηριστικών εκπαιδευόμενου (γνώσεις, 

δεξιότητες, εμπειρία, ενδιαφέροντα, τρόπος προσέγγισης της γνώσης,  

κίνητρα – σκοπός συμμετοχής, στάσεις, προκαταλήψεις, λανθασμένες 

επιστημονικές αντιλήψεις, απόσταση από προηγούμενη εκπαίδευση και 

αντίληψη για τους εκπαιδευτές - εκπαιδευτικούς κάλ
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• Αξιοποίηση χαρακτηριστικών  

• Ενεργός συμμετοχή εκπαιδευομένων με έμφαση στην αξιοποίηση της 

θεωρίας στις εφαρμογές 

• Συμβόλαιο μάθησης και συνεργασίας (ψυχολογικό – Lis Furich – Larsen-

1992)

• Συνεργατική σχέση με εκπαιδευτές – Όχι αυθεντίες  εκπαιδευτικών αλλά 

προσαρμοζόμενοι ρόλοι 

• Δυνατότητες υποστήριξης μετά την επιμόρφωση πχ κοινότητες γνώσης  

Στο άρθρο στο οποίο αναφερθήκαμε (επόμενη διαφάνεια)  επισημαίνονται τα  

εξής  για την επιμόρφωση ενηλίκων : 

• Οι ενήλικοι  μαθητές έχουν συσσωρεύσει εμπειρίες ζωής. Οι ενήλικες 

έρχονται σε μαθήματα με εμπειρίες και γνώση σε διάφορους τομείς. 

Τείνουν να ευνοούν τις πρακτικές μαθησιακές δραστηριότητες  που 

επιτρέπουν την αξιοποίηση των προηγούμενων δεξιοτήτων και των 

γνώσεών τους. 

• Οι ενήλικες είναι ρεαλιστές και έχουν ιδέες για το τι είναι πιθανό να 

λειτουργήσει και τι δεν είναι. Είναι εύκολα σε θέση να συσχετίζουν τα νέα 

γεγονότα και να αξιοποιούν  τα ταλέντα και τις γνώσεις τους κατά τη 

διάρκεια μιας διδασκαλίας 

• Οι ενήλικες έχουν δημιουργήσει απόψεις, αξίες και πεποιθήσεις που έχουν 

χτιστεί με την πάροδο του χρόνου ή και αποτελούν  εμπειρία του 

κοινωνικού τους περιβάλλοντος ως προς τις σχέσεις μεταξύ των 

ανθρώπων, την εργασία, την πολιτική.  Αυτές οι απόψεις δεν μπορούν να 

απορρίπτονται και πρέπει να γίνονται  σεβαστές. 

• Οι ενήλικες μαθαίνουν με διαφορετικούς ρυθμούς και με διάφορους 

τρόπους, ανάλογα με την πνευματική τους ικανότητα, το μορφωτικό 

επίπεδο, την προσωπικότητα και τις γνωστικές μορφές μάθησης. Οι 

στρατηγικές διδασκαλίας πρέπει να προβλέπουν και να αντιμετωπίζουν 

διαφορετικά  επίπεδα κατανόησης των ατόμων. 

• Οι ενήλικες μαθαίνουν καλύτερα σε ένα δημοκρατικό, συμμετοχικό και 

συνεργατικό περιβάλλον. Πρέπει να συμμετέχουν ενεργά στον καθορισμό 

του τρόπου και του περιεχομένου μάθησης  και χρειάζονται ενεργητικές, 

όχι παθητικές, μαθησιακές εμπειρίες. 

• Οι ενήλικοι μαθητές είναι ώριμοι και προτιμούν να αντιμετωπίζονται ως 

τέτοιοι. Κυρίως να ενθαρρύνονται ώστε να προβάλουν και να αξιοποιούν 

στο μάθημα της εμπειρίες τους . 

• Οι ενήλικες είναι επικεντρωμένοι  στο στόχο / προσανατολισμό, στην 

επίλυση προβλημάτων. Θέλουν να γνωρίζουν που χρησιμεύει κάθε τι που 

μαθαίνουν και οι ανάγκες τους είναι συνήθως συγκεκριμένες και άμεσες .  

Συνήθως δεν επιθυμούν μακροχρόνιες συζητήσεις για τη θεωρία και 

θέλουν να δουν τη θεωρία να εφαρμοστεί σε πρακτικά προβλήματα. 
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• Οι ενήλικες είναι αυτόνομοι και ο καθένας προτιμάει να ακολουθεί τη  δική 

του πορεία και  τον δικό του ρυθμό.  Τα άτομα μαθαίνουν καλύτερα όταν 

έχουν προετοιμαστεί για  να μάθουν και όταν έχουν αναγνωρίσει τις δικές 

τους μαθησιακές ανάγκες. 

• Οι ενήλικες είναι συχνά κουρασμένοι όταν παρακολουθούν μαθήματα. 

Πολλοί συνδυάζουν  μαθήματα με δουλειά, οικογένεια κλπ. Εκτιμούν 

λοιπόν ποικίλες μεθόδους διδασκαλίας που προσδίδουν ενδιαφέρον και 

αίσθηση ζωντάνιας στην τάξη 
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Όπως απέδειξε και η αρνητική εμπειρία από διάφορες διεθνείς πρωτοβουλίες  

(πχ  No child left behind στις ΗΠΑ) οκάθε εκπαιδευτικός έχει όρια και είναι 

σχεδόν αδύνατο να ανταποκριθεί σε όλες τις υποχρεώσεις που αναφέραμε 

δουλεύοντας ατομικά.   Είναι ενδεικτικό το παρακάτω επιστημονικό άρθρο 

στο οποίο εξετάζεται  κατά πόσο ο εκπαιδευτικός μπορεί να καλύψει  

ολοκληρωμένα όλες τις ανάγκες των ενηλίκων μαθητών με βάση τη θεωρία 

κάλυψης αναγκών του Maslow. 

Πηγή:  Demir N. (2020) APPLICATION OF MASLOW’S HIERARCHY 

NEEDS AND THEORY TO EDUCATION, 

https://www.academia.edu/7214223/APPLICATION_OF_MASLOW_S_HIER

ARCHY_NEEDS_AND_THEORY_TO_EDUCATION

Ειδικότερα στα συμπεράσματα αναφέρεται πως: 

“Σε μια τάξη, ο δάσκαλος πρέπει να είναι πρόθυμος να αφιερώσει χρόνο  έξω  

από την τάξη για να ακούσει για την προσωπική ζωή του μαθητή, αν αυτό 

επιτρέπεται  στο πλαίσιο του σχολείου. Επιπλέον; ο δάσκαλος θα πρέπει να 

βοηθήσει τους μαθητές να προσαρμόζονται στο σχολείο και στα 

"σκαμπανεβάσματα" της ζωής, επειδή όπως είπε ο  Diaz-Rico, Οι μαθητές  

στα Αγγλικά μπορεί να χρειαστούν βοήθεια κατά τη διάρκεια της 

προσαρμογής τους στη γλώσσα και την εκπαίδευση σε μια νέα κουλτούρα (σ. 

54). Ωστόσο; επειδή οι μαθητές μαθαίνουν με διαφορετικούς ρυθμούς και με 
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διαφορετικούς τρόπους ανάλογα με την πνευματική τους ικανότητα, το 

μορφωτικό επίπεδο, την προσωπικότητα και τις γνωστικές μορφές μάθησης, ο 

δάσκαλος πρέπει να συμπεριφέρεται για τον καθένα ανάλογα και αυτό είναι 

μια δύσκολη δουλειά. Όπως είπα πριν,  οι ανθρωπιστές  πιστεύουν ότι η 

συμπεριφορά ενός ατόμου συνδέεται με τα εσωτερικά συναισθήματα και την 

αυτο-ιδέα…”

Και καταλήγει ως συμπέρασμα: «Εν συντομία; σε αυτή την τάξη, 

λαμβάνοντας υπόψη τη θεωρία του Maslow, βλέπουμε ότι ο δάσκαλος δεν 

μπορεί να την εφαρμόσει σε εκπαιδευτικό  πλαίσιο και πιο συγκεκριμένα σε 

ενήλικες εκπαιδευόμενους»
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Συζητήστε σε ομάδες 3-5 ατόμων - Κάθε ομάδα θα εξετάσει μία 

ερώτηση 

• Η παραπάνω πρόκληση – αναγκαιότητα  για ολοκληρωμένη προσέγγιση 

των  μαθητών  - είναι καθολική σε όλα τα σχολεία; Πως διαφοροποιείται 

ανάλογα με κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον, τύπο Λυκείου, εμπειρίες 

μαθητών; 

• Ποιες διαφορές και ποιες ομοιότητες πιστεύετε ότι υπάρχουν μεταξύ 

ενηλίκων  ή ανηλίκων μαθητών σχετικά με την αναγκαιότητα  

ολοκληρωμένης  προσέγγισης; 

• Σε ποιο βαθμό γίνονται τα παραπάνω  στα σχολεία σας; 

• Κατά πόσο θεωρείτε εφικτό οι εκπαιδευτικοί να ανταποκριθούν στην 

παραπάνω πρόκληση και με ποιες προϋποθέσεις;  

Στην παραπάνω δραστηριότητα μπορείτε να ενθαρρύνετε ώστε να 

εξεταστούν ιδιαιτερότητες που αφορούν την περιοχή πχ  η στάση μαθητών σε 

περιοχές που κυριαρχεί ο τουρισμός ή σε αγροτικές περιοχές ή με μεγάλο 

ποσοστό προσφύγων – μεταναστών κλπ
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Το σχολείο οφείλει να αναγνωρίσει και να αναλάβει τον κοινωνικό του ρόλο καθώς 

τα κοινωνικά προβλήματα μετατρέπονται σε εκπαιδευτικά και επηρεάζουν 

πολλαπλώς τη γενικότερη στάση των μαθητών.

Άρα απαιτείται συστηματική και συλλογική διερεύνηση των χαρακτηριστικών,   αλλά 

κυρίως των  ιδιαίτερων ικανοτήτων των μαθητών των ΕΠΑΛ, τα οποία θα 

αξιοποιηθούν για να τους προσφέρουν ευκαιρίες επιτυχίας και ανάπτυξης  

ενδιαφέροντος για μάθηση, σε ένα κατάλληλο Ψυχοπαιδαγωγικό κλίμα μάθησης. 

Έτσι ώστε να ενθαρρυνθούν οι «δύσκολοι» μαθητές, να βρουν ευκαιρίες  για να 

βιώσουν επιτυχίες και  να καλύψουν τα κενά τους. Αλλά και οι άριστοι μαθητές να 

αξιοποιήσουν τις ανεξάντλητες δυνατότητες που προσφέρει η Επαγγελματική 

Εκπαίδευση. Και όλοι μαζί να κάνουν μια ΝΕΑ, συναρπαστική ΑΡΧΗ ΣΤΑ ΕΠΑΛ.  

Με βάση τη διερεύνηση  των χαρακτηριστικών των μαθητών της Α΄ τάξης θα 

αναπτυχθούν μορφές διαφοροποιημένης και εναλλακτικής διδασκαλίας.  Θα 

δημιουργηθεί υλικό εναλλακτικής διδασκαλίας με επίκεντρο τα Ελληνικά και τα 

Μαθηματικά και αξιοποίηση των άλλων μαθημάτων Α΄ τάξης, ιδιαιτέρως των 

“ευέλικτων” μαθημάτων, Ζώνη Δημιουργικών Δραστηριοτήτων - ΖΔΔ , Ερευνητική 

Εργασία στην Τεχνολογία – ΕΕΤ. 

Σχετικά με τις δυνατότητες εναλλακτικής διδασκαλίας και συνεργασίας μεταξύ των 

εκπαιδευτικών δείτε  προς το παρόν ενδεικτικά τα παρακάτω κείμενα

Οδηγίες και Συμβουλές για τη Ζώνη Δημιουργικών Δραστηριοτήτων 

http://users.sch.gr/kontaxis/mathimata/ataxi/16ZoniDhmiourgikvnDrastiriotitvn.htm

Οδηγίες και Συμβουλές για την Ερευνητική Εργασία στην Τεχνολογία 

http://users.sch.gr/kontaxis/mathimata/ataxi/16EreynitikisthnTexnologia.htm

Τι διδάσκουν οι συνάδελφοι Γενικής Παιδείας και πως μπορούμε να  

συνεργαστούμε; 
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http://users.sch.gr/kontaxis/mathimata/1703tididaskoungenPaideia.htm

Περισσότερα πρακτικά παιδαγωγικά θέματα: 

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika.htm
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Η συλλογική και συστηματική παρέμβαση στους μαθητές της Α τάξης και η ανάπτυξη κατάλληλου 

Ψυχοπαιδαγωγικού κλίματος θα υποστηριχθεί από την πρόσληψη Ψυχολόγων. 

Το  Πρόγραμμα προτείνει την ανάληψη δράσεων όπως:

Υποδοχή των μαθητών. Σκοπός της υποδοχής είναι ο κάθε μαθητής να γνωρίσει το νέο σχολικό του 

περιβάλλον και τις  ευκαιρίες που του προσφέρει για μάθηση και ένταξη στην ομάδα του σχολείου και 

της τάξης του. Παράλληλα, θα πρέπει να  αναδειχθεί το ενδιαφέρον του σχολείου για αυτόν τον ίδιο και 

την αξιοποίηση των ικανοτήτων του, μέσα από τις ευκαιρίες που του προσφέρει το ΕΠΑΛ και ιδιαιτέρως 

η  Α΄ τάξη. 

Ο θεσμός του Σύμβούλου καθηγητή  - είχε λειτουργήσει με επιτυχία σε διάφορα σχολεία πριν το 

πρόγραμμα ΜΝΑΕ. 

Δείτε σχετικά:

Η καινοτομία του Καθηγητή αναφοράς (Συμβούλου) . Στόχοι και διαδικασία υλοποίησης 

https://drive.google.com/file/d/0B3xi-yl6feBEa2JvT0Vud21VOG8/view?usp=sharing

Το πλαίσιο του θεσμού του Συμβούλου καθηγητή περιγράφεται πλήρως στο φυλλάδιο του 2ου ΕΠΑΛ 

Χαλκίδας https://drive.google.com/file/d/0Bygca0919Ru2VkRDY1Zxek9BcGs/view?usp=sharing

ΕΠΑΛ Καισαριανής (2012)  http://users.sch.gr/kontaxis/nea%20apo%20sholeia/1209kaisariani.htm, 

Σχετική εισήγηση σε στρογγυλό τραπέζι με το ΕΠΑΛ Δάφνης (2015)  

http://users.sch.gr/kontaxis/nea%20apo%20sholeia/1602DafniKoinSxoleio.htm

Ημερίδα Συνεργαζόμενων σχολείων  (2017)  

http://users.sch.gr/kontaxis/nea%20apo%20sholeia/1703symvsxklima.htm

Το Συμβούλιο τάξης αποτελεί ένα θεσμοθετημένο όργανο το οποίο επιτρέπει στους διδάσκοντες ενός 

τμήματος να σχεδιάσουν συλλογικά την παρέμβασή τους στο τμήμα αλλά και να συζητήσουν τους 

κατάλληλους τρόπους υποστήριξης κάθε μαθητή. Δείτε σχετικά: 

Ο θεσμός του Συμβούλιου τάξης (τμήματος)  και οι δυνατότητές του  

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1401symvouliotaxis.htm καθώς και ένα ολοκληρωμένο 

πρόγραμμα αξιοποίησής του από την αρχή του σχολικού έτους 

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/0909toixosadiaforias.htm

Για την εναλλακτική διδασκαλία συμβουλευθείτε την προηγούμενη διαφάνεια 

Τα Σχέδια Δράσης αποτελούν ολοκληρωμένες παρεμβάσεις – δραστηριότητες – έργα τα οποία έχουν 

ως σκοπό να ενεργοποιήσουν τους μαθητές, να τους προσφέρουν εναλλακτικές ευκαιρίες για να 

βιώσουν επιτυχίες, να βελτιώσουν τη συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών και τελικά να προβάλουν 
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http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/0909toixosadiaforias.htm


το έργο των ΕΠΑΛ στην τοπική κοινωνία. 
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Στην παρούσα διαφάνεια θα πρέπει να επιμείνουμε στην διασύνδεση μεταξύ των δράσεων  -

Ιδιαιτέρως να αναδειχθεί η σημασία των υποδομών τηλεδιάσκεψης – τηλεκπαίδευσης ως μέτρο 

του στόχου: Κανένας εκπαιδευτικός μόνος του – κανένα σχολείο μόνο του.  Ώστε να 

ενθαρρυνθεί η συνεργασία και η αναζήτηση βοήθειας είτε από τα στελέχη είτε από ομοτίμους

(εκπαιδευτικούς άλλων σχολείων για το ίδιο θέμα , για το ίδιο πρόβλημα που απασχολεί ή για 

το ίδιο μάθημα που διδάσκουν.)

Το πρόγραμμα στηρίζεται σε παροχή «Εργαλείων» τα οποία καλούνται να αξιοποιήσουν 

τα σχολεία, ανάλογα με τις ανάγκες και τις δυνατότητές τους. Δεν αποτελεί ένα 

πρόγραμμα με συνταγές καθολικής εφαρμογής. 

Η διαθεσιμότητα του Ψυχολόγου για κάθε ΕΠΑΛ  και η δημιουργία μόνιμων δικτύων 

υποστήριξής  αποτελούν ένα μέτρο το οποίο αναμένεται να δράσει καταλυτικά και να επιτρέψει 

στους εκπαιδευτικούς να δραστηριοποιηθούν με μεγαλύτερη ασφάλεια και επιτυχία στον 

παιδαγωγικό τους ρόλο. Δείτε ενδεικτική  καταγραφή δομών Ψυχοκοινωνικής υποστήριξης  

Δείτε ενδεικτικές δομές Ψυχολογικής και Κοινωνικής υποστήριξης 

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/conseuling_services.htm

Οι εναλλακτική συνδιδασκαλία θα επιτρέψει σε πολλούς μαθητές να επαναπροσδιορίσουν τις 

σχέσεις τους με τα μαθήματα γενικής παιδείας. 

Η συνεχής υποστήριξη από την Επιστημονική επιτροπή, η συν-διαμόρφωση του 

προγράμματος στην αρχική φάση και οι πολλαπλές δυνατότητες συν- αναδιαμόρφωσής του, 

μέσα από βιωματικές επιμορφώσεις κατά τη διάρκεια της πιλοτικής φάσης,  βασίζονται στις 

αρχές διάδοσης καινοτομιών και συγχρόνως διασφαλίζουν ότι το πρόγραμμα δεν θα 

λειτουργήσει εις βάρος της υπόλοιπης εκπαιδευτικής διαδικασίας ή εις βάρος κάποιων ή όλων 

των εκπαιδευτικών. 

Η δικτύωση με τα υπόλοιπα σχολεία και η συνεχής υποστήριξη εξασφαλίζουν ότι τα πιλοτικά 

σχολεία και οι εκπαιδευτικοί δεν θα είναι ποτέ μόνοι τους αλλά θα υποστηρίζονται όχι μόνο από 

τα πάνω, αλλά και μεταξύ ομοτίμων (peer to peer) κάτι που αποτελεί διεθνή πρακτική και 
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επιπλέον είναι ιδιαιτέρως αποδοτική. 

Οι ανοικτοί εκπαιδευτικοί πόροι όπου θα καταγραφεί το υλικό των πιλοτικών 

εξασφαλίζουν την κατοχύρωση της εργασίας των συμμετεχόντων. βασίζονται κυρίως σε  

άδειες Creative Commons και  προτείνονται από την  Unesco- Δείτε οδηγό, Butcher, N. 

(2015). A basic quide to open educatinal resources. Ανάκτηση από Unesco: 

http://unesdoc.unesco.org/images/0021/002158/215804e.pdf Δείτε και σχετικές 

Ελληνικές πρωτοβουλίες από ΕΛΛΑΚ  Σχολείο Ανοικτών Εκπαιδευτικών Πόρων 

https://mycontent.ellak.gr/drasi-scholia-anichta-stin-kinonia/scholio-anikton-

ekpedeftikon-poron/
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Στην ιστοσελίδα των Συντονιστικών Επιτροπών των Σχολείων της 

πιλοτικής φάσης υπάρχει αρχείο με  Συχνές Ερωτήσεις για όλο το 

Πρόγραμμα. https://mnaepal.wordpress.com/faqs/

Ιδιαιτέρως για το θεσμό του Συμβούλου καθηγητή η ερώτηση είναι: 

Τι είναι ο Σύμβουλος καθηγητής; Είναι υποχρεωτικό; Τελικά θα γίνουμε 

και ψυχολόγοι;

Η πρόταση προς τα σχολεία για Σύμβουλο καθηγητή είναι ένας από τους 

τρόπους που προτείνεται για συλλογική αναγνώριση των χαρακτηριστικών 

του κάθε μαθητή και υποστήριξή του. Για να προσεγγίσει ο εκπαιδευτικός τον 

κάθε μαθητή οφείλει έτσι και αλλιώς να τον γνωρίσει. Ο θεσμός προσφέρει 

μια συστηματική – συλλογική υποδοχή και αναγνώριση των χαρακτηριστικών 

των μαθητών. Ο ψυχολόγος στο σχολείο διασφαλίζει, πέραν των άλλων, την 

υποστήριξη των εκπαιδευτικών και τον περιορισμό τους στον παιδαγωγικό –

εκπαιδευτικό τους ρόλο. Μπορεί να εφαρμοστεί μόνο αν υπάρχει αρκετός 

αριθμός εκπαιδευτικών να συμμετάσχουν στο θεσμό, έτσι ώστε ο κάθε 

εκπαιδευτικός να μην έχει περισσότερους από 4 μαθητές. Τα 9 πιλοτικά 

σχολεία εφάρμοσαν τον θεσμό καθώς υπήρξε σε όλα ο διαθέσιμος αριθμός 

εκπαιδευτικών και έχουν να προσφέρουν αρκετή θετική εμπειρία.

Αν δεν υπάρχουν αρκετοί διαθέσιμοι εκπαιδευτικοί για τον θεσμό του 

Συμβούλου καθηγητή, μπορούν να αξιοποιηθούν άλλοι τρόποι συνεργασίας 
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εκπαιδευτικών για κάθε μαθητή όπως το συμβούλιο τάξης ή τμήματος κάλ

τρόποι που πιθανόν να προταθούν από τα σχολεία. Δείτε ενδεικτικά το 

άρθρο: «Συμβούλιο τμήματος και διαχείριση 

τάξης» http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1401symvouliotaxis.htm

Περισσότερα για τον θεσμό του Συμβούλου καθηγητή δείτε στο άρθρο 

Σιγανού, Α. & Ν. Νικολάου, (2017). “Σύμβουλος – Καθηγητής”: Καλή 

πρακτική για τη βελτίωση του σχολικού κλίματος. Ενδοσχολική και διασχολική

δικτύωση. Υπό έκδοση στα Πρακτικά του 4ου Συνεδρίου της ΠΕΣΣ με θέμα: 

«Το σχολείο ως οργανισμός και κοινότητα 

μάθησης» https://drive.google.com/drive/u/0/folders/1E9NgolzcK7kTHmXK8

BVWLpDL1OrAsJpj?ogsrc=32

Γιατί εφαρμόζουμε το θεσμό του Συμβούλου καθηγητή μόνο στην Α΄ 

τάξη;

Γιατί είναι κρίσιμη φάση μετάβασης (από τη μία βαθμίδα εκπαίδευσης στην 

άλλη) και καθορίζει εν πολλοίς την πορεία του μαθητή τα επόμενα χρόνια. 

Επιπλέον είναι δύσκολο να υπάρχει διαθεσιμότητα εκπαιδευτικών τόσο 

μεγάλη ώστε να αντιστοιχούν το πολύ 4 μαθητές ανά σύμβουλο καθηγητή 

(όπως έχει αποδειχθεί στην πράξη αυτός ο αριθμός μαθητών δεν πρέπει να 

ξεπερνιέται γιατί απαιτεί δυσανάλογα μεγαλύτερο φόρτο στον εκπαιδευτικό 

και επιπλέον είναι εις βάρος της ποιότητας του συμβούλου) . Επιπλέον, 

εφόσον υπάρχει δυνατότητα, καλό είναι ο θεσμός να επεκταθεί σε όλους τους 

νεοεισερχόμενους μαθητές, άρα και σε αυτούς που έρχονται στη Β τάξη (από 

μεταγραφές ή απόφοιτοι ΓΕΛ).
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Στην ιστοσελίδα των Συντονιστικών Επιτροπών των Σχολείων της 

πιλοτικής φάσης υπάρχει εκπαιδευτικό  υλικό για τον Σύμβουλο Καθηγητή  

https://mnaepal.wordpress.com/2018/12/07/ekpaideutikoyliko_symvoulo

s/

Στην περίπτωση που στο σύλλογο διδασκόντων δεν υπάρχουν πολλές 

διαθεσιμότητες για τον Σύμβουλο Καθηγητή είναι αναγκαίο να βρεθούν 

άλλοι τρόποι συνεργασίας - αλληλοβοήθειας εκπαιδευτικών σχετικά  με την 

προσέγγιση που θα ακολουθήσουν και τη βοήθεια που θα δώσουν σε  κάθε 

μαθητή . 

Ο ένας τρόπος είναι οι ενδιαφερόμενοι να αναλάβουν ένα τυχαίο τμήμα της 

Α΄τάξης και ο Σύμβουλος καθηγητής να λειτουργήσει πιλοτικά ώστε να 

αναγνωριστούν τα αποτελέσματα του  θεσμού από το σύνολο των 

εκπαιδευτικών. Προσοχή το τμήμα στο οποίο θα εφαρμοστεί πιλοτικά να γίνει 

εμφανές ότι είναι τυχαίο και δεν είναι το χειρότερο. Αυτό μπορεί να 

διασφαλιστεί με κλήρωση στην οποία θα συμμετέχουν οι εκπρόσωποι των 

μαθητών. 

Μία  άλλη λύση που βοηθάει αποφασιστικά είναι η συχνή εφαρμογή του 

θεσμού του Συμβουλίου Τμήματος ή Τάξης 

Δείτε σχετικά για το Συμβούλιο Τάξης τη δημοσίευση  «Συμβούλιο Τμήματος 

και διαχείριση τάξης»

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1401symvouliotaxis.htm
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Μια πιο ολοκληρωμένη προσέγγιση μπορεί να είναι ένα ολοκληρωμένο 

σχέδιο όπως περιγράφεται στο κείμενο: 

“Σχέδιο αντιμετώπισης του τοίχου της αδιαφορίας από τiς πρώτες ημέρες” 

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/0909toixosadiaforias.htm
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Οι διαφάνειες 41-46 έχουν δημιουργηθεί από τον εκπαιδευτικό Γιώργο 

Κεσελόπουλο - 1ο ΕΠΑΛ Χαλκίδας  
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Πριν αναφερθούμε στη διεθνή εμπειρία και στην τεκμηρίωση του 

προγράμματος είναι ίσως χρήσιμο να αναδείξουμε τη διεθνή του απήχηση 

μετά το ξεκίνημά του. 

Το πρόγραμμα ΜΝΑΕ θεωρήθηκε ως καλή πρακτική από το CEDEFOP. Δείτε 

σχετικό δημοσίευμα https://www.alfavita.gr/ekpaideysi/258650_diethnis-i-

apihisi-toy-programmatos-mia-nea-arhi-sta-epal

Επίσης έχει ζητηθεί από αρκετά σχολεία στο εξωτερικό να  ενημερωθούν για 

τις δράσεις του και ιδιαιτέρως για το θεσμό του Συμβούλου καθηγητή 
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Το πρόγραμμα είναι συμβατό με διεθνείς καταξιωμένους οργανισμούς που 

ασχολούνται με την εκπαίδευση όπως η Unesco

Δείτε το σχετικό κείμενο της Unesco για τη επαγγελματική εκπαίδευση στη 

διεύθυνση: http://unesdoc.unesco.org/images/0023/002325/232598e.pdf

33

http://unesdoc.unesco.org/images/0023/002325/232598e.pdf


Έχει λάβει υπόψη τις σύγχρονες αναζητήσεις για την εκπαίδευση 

Δείτε εκτενή παρουσίαση του βιβλίου από το οποίο προέρχεται το απόσπασμα στη 

διεύθυνση: http://www.springer.com/us/book/9789460915499

Σχετικό με το θέμα είναι και το STEAM (Science, Technology, Engineering, Arts, 

Mathematics).

Η διεθνής ένωση για τον Τεχνολογικό Εγγραμματισμό υποστηρίζει ότι «Αν δεν 

προετοιμάσουμε τους μαθητές να γνωρίσουν βιωματικά τις διαδικασίες σχεδιασμού, 

ανάπτυξης, υλοποίησης και χρήσης  της τεχνολογίας αλλά και τις κοινωνικές επιπτώσεις τις 

οποίες μπορεί να επιφέρει στη ζωή τους, θα είναι ανίκανοι να την αντιμετωπίσουν κριτικά ή 

να αγωνιστούν για την ορθή χρήση της. Έτσι η έμφυτη τάση των νέων προς το καινούριο 

και η καλύτερη δυνατότητα που έχουν να υιοθετούν και να αντιλαμβάνονται τις κάθε είδους 

νέες τεχνολογίες θα περιορίζεται μόνο στην κατανάλωσή τους στην επικοινωνία, στο 

αυτοκίνητο, στις εγκαταστάσεις του σπιτιού τους κλπ» (ITEA, 2007) Standards for 

Technological Literacy. Virginia: International Technology Association. Ανάκτηση January 

20, 2017, από https://www.iteea.org/File.aspx?id=67767&v=b26b7852

Μία από τις σημαντικότερες όμως παιδαγωγικές επιδράσεις είναι η ενθάρρυνση των 

μαθητών μέσα από τις  “ορατές’’ στον περίγυρό τους επιτυχίες τους με την επίδειξη 

κατασκευών ή τεχνημάτων και η επακόλουθη ανάπτυξη της αυτοεκτίμησής τους. Δείτε 

σχετικό άρθρο: «Παιδαγωγική ενθάρρυνση των μαθητών σε συνθήκες κρίσης»  

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1110entharynsi.htm

Επίσης δείτε σχετικό άρθρο: «Τι διδάσκουν οι συνάδελφοι Γενικής Παιδείας και πως 

μπορούμε να  συνεργαστούμε» 

http://users.sch.gr/kontaxis/mathimata/1703tididaskoungenPaideia.htm

Μια αναλυτικότερη προσέγγιση για τον τεχνολογικό εγγραμματισμό αποτελεί και το άρθρο: 
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“Ο τεχνολογικός και επαγγελματικός εγγραμματισμός είναι γενική παιδεία” 

http://users.sch.gr/kontaxis/LINKS/170302TexnologiaGenPaideia.pdf
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Βιβλιογραφικά στοιχεία βιβλίου 

http://anemi.lib.uoc.gr/metadata/1/6/a/metadata-

579cdd8bceaf4949f8d8a38d743dbf96_1242812712.tkl και 

https://www.protoporia.gr/ntioyi-tzwn-to-sxoleio-poy-m-aresei-

9789602752555.html

Δραστηριότητα (επόμενη σελίδα) 
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Δραστηριότητα (ομάδες 3-5 ατόμων)

a) Χωριστείτε σε ομάδες 3-5 ατόμων (το πολύ  5 ομάδες)

b) Διαβάστε τα παρακάτω κείμενα 

c) Αναφέρατε περιπτώσεις δύσκολων μαθητών Α’  τάξης 

d) Επιλέξτε μια περίπτωση μαθητή

e) Αναφέρατε βασικά χαρακτηριστικά του που πρέπει να λάβετε 

υπόψη σας

f) Προτείνετε μία εργασία για τον μαθητή, η οποία μπορεί να 

επιβεβαιώσει τα παρακάτω κείμενα (ατομική ή ομαδική, σε ένα 

μάθημα ή διαθεματική )

Για Ιδέες μπορείτε να συμβουλευθείτε  τα παρακάτω:

-Ερευνητική Εργασία στην Τεχνολογία 

http://users.sch.gr/kontaxis/mathimata/ataxi/16EreynitikisthnTexnologia

.htm

-Ζώνη Δημιουργικών Δραστηριοτήτων 

http://users.sch.gr/kontaxis/mathimata/ataxi/16ZoniDhmiourgikvnDrasti

riotitvn.htm

-Τι διδάσκουν οι συνάδελφοι Γενικής Παιδείας και πως μπορούμε να 

συνεργαστούμε; 
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http://users.sch.gr/kontaxis/mathimata/1703tididaskoungenPaideia.ht

m
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Goleman D (2015) Η συναισθηματική νοημοσύνη, Αθήνα, Η Καθημερινή

Δραστηριότητα

Στην προηγούμενη δραστηριότητα που σχεδιάσατε ή σε κάποια άλλη 

δραστηριότητα του σχολείου προσπαθήστε να ενσωματώσετε στοιχεία της 

παραπάνω περιγραφής του Goleman 
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Ο Ευρωπαϊκός αυτός οδηγός αποτελεί επιστέγασμα της Ευρωπαϊκής 

εμπειρίας για τα σχολεία και περιέχει αρκετά χρήσιμα στοιχεία. Προφανώς θα 

πρέπει να αντιμετωπιστεί κριτικά, πρώτα απ’ όλα με βάση τις ιδιαιτερότητες 

της Ελληνικής πραγματικότητας και την προσωπικότητα του κάθε 

εκπαιδευτικού. 

Επιπλέον, η συγκεκριμένη πύλη έχει δημιουργήσει και σχετική ακαδημία 

όπου οργανώνει πλήθος διαδικτυακών σεμιναρίων δωρεάν. 

Δείτε σχετικά τον οδηγό στα Ελληνικά 

http://www.schooleducationgateway.eu/el/pub/resources/toolkitsforschools/ge

neral.htm

Δείτε τα διαδικτυακά σεμινάρια και την ακαδημία καθηγητών (στα αγγλικά)  

Επόμενα σεμινάρια 

https://www.schooleducationgateway.eu/en/pub/latest/news/one-year-of-

boosting-teachers.htm

Ακαδημία εκπαιδευτικών 

https://www.schooleducationgateway.eu/en/pub/teacher_academy.htm
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Ενθάρρυνση: Παιδαγωγική ενθάρρυνση μαθητών σε συνθήκες κρίσης 

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1110entharynsi.htm

Ενεργός μάθηση:  Εργασίες και Δραστηριότητες μαθητών ως  «Εναλλακτικοί 

τρόποι προσέγγισης και αξιολόγησης της γνώσης» 

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1502egasies.htm

Σε παγκόσμιο επίπεδο η εκπαίδευση βρίσκεται σε συνεχή αναπροσαρμογή. 

Το πρόγραμμα ΜΝΑΕ έχει λάβει υπόψη του τις βασικές παραδοσιακές 

παιδαγωγικές προσεγγίσεις για την ενθάρρυνση των μαθητών του 

Ντράϋκωρς (1975), την Θεωρία για τις πολλαπλές νοημοσύνες του Gardner

(1983), την ζώνη επικείμενης ανάπτυξης του Vygotsky (1978), αλλά και τις 

σύγχρονες καλές πρακτικές οι οποίες προέρχονται από μακρόχρονες έρευνες 

και αποτυπώνονται στον Ευρωπαϊκό οδηγό για την μείωση της διαρροής από 

τα σχολεία (European Commission, 2013), στο πρόγραμμα Learning without

limits του Cambridge , όπως και στο πρόγραμμα wellbeing της Σκωτίας , και 

στις προσεγγίσεις τύπου Growth mindset , κλπ.

Πώς να κάνω μάθημα όταν το “επίπεδο” των μαθητών είναι χαμηλό 

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1304epipedo.htm

Διαφοροποίηση διδασκαλίας στην τάξη 

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/diaforopoiisi_didaskalias.htm

Learning without limits: https://learningwithoutlimits.educ.cam.ac.uk/
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Growth mindset – Νοοτροπία βελτίωσης της ικανότητας μάθησης και της 

ευφυίας. Εισαγωγή https://www.mindsetkit.org/topics/about-growth-

mindset/what-is-growth-mindset Μέθοδοι – εργαλεία 

https://www.edutopia.org/topic/growth-mindset

Μείζονα επιμόρφωση:  http://www.epimorfosi.edu.gr/ και παρουσίαση 

΄περιεχομένων στο 

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1201meizonaOmada.htm

School Education Gateway - Πρακτικός οδηγός ολιστικής υποστήριξης 

μαθητών

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1704SocialEurGuide.htm
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Υπάρχει ήδη συναρπαστική ζωντανή  εμπειρία και επιτυχίες στη χώρα 

μας 

Το πρόγραμμα ΜΝΑΕ καλύπτει πραγματικές ανάγκες, οι λύσεις του δεν 

στηρίζονται μόνο σε θεωρίες, ούτε λαμβάνει υπόψη του  μόνο  διεθνείς 

εμπειρίες και έρευνες για το μέλλον της εκπαίδευσης, αλλά εδράζεται σε μια 

συναρπαστική ζωντανή εμπειρία, προσαρμοσμένη στις ιδιαίτερες συνθήκες 

της χώρας μας.

Στηρίζεται πρώτα απόλα στις καλές πρακτικές που έχουν βιώσει τα σχολεία 

και στην«Αριστεία» των ΕΠΑΛ. Δηλαδή στις δυνατότητες που έχει η 

Επαγγελματική εκπαίδευση για να κερδίσει μαθητές. Κάθε σχολείο έχει να 

διηγηθεί πολλές εμπειρίες για το πώς σώθηκαν κάποιοι μαθητές .  

Δείτε περισσότερα στα άρθρα: 

Παιδαγωγική ενθάρρυνση των μαθητών σε συνθήκες κρίσης

Οδηγός Υπηρεσιών Συμβουλευτικής, Ψυχολογικής και Κοινωνικής 

Υποστήριξης

Εργασίες και Δραστηριότητες μαθητών ως «Εναλλακτικοί τρόποι 

προσέγγισης και αξιολόγησης της γνώσης»

Πως να κάνω μάθημα όταν το επίπεδο μαθητών είναι τόσο χαμηλό;

Συμβούλιο τμήματος και διαχείριση τάξης
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Επαγγελματικός και Κοινωνικός ρόλος ΕΠΑΛ - Γιατί και πως να 

ενισχυθούν

Ο Σύμβουλος καθηγητής άρχισε  να χτίζεται από τη βάση (bottom up

προσέγγιση) το σχολικό έτος 2009 - 2010 όταν για πρώτη φορά 

πραγματοποιήθηκε η καινοτομία του «συμβούλου καθηγητή» ως ανάγκη 

βελτίωσης του σχολικού κλίματος στο ΕΠΑΛ  Καισαριανής.

Μαθητής ΕΠΑΛ Καισαριανής: «Το σχολείο για πρώτη φορά μας 

νοιάζεται». 

2012: Πραγματοποιείται ημερίδα διάχυσης της καλής πρακτικής στα ΕΠΑΛ 

της Αθήνας με  πρωτοβουλία των σχολικών συμβούλων.

Μαθήτρια ΕΠΑΛ Καισαριανής: «Δεν φαντάζεστε πόσο σημαντικό είναι αυτό 

που έγινε. Κάποιοι από εμάς δεν είχαν καν άνθρωπο να μιλήσουν. Και ήρθε 

ο σύμβουλός μας και μας είπε. Εδώ είμαι. Είμαι διαθέσιμος να 

συζητήσουμε… Ο σύμβουλος καθηγητής μου άλλαξε τη ζωή. Θα 

σπουδάσω ψυχολογία».

2012-2017: Εξάπλωση του «συμβούλου καθηγητή σε κάποια ΕΠΑΛ της 

Αττικής και της Χαλκίδας. Οι εκπαιδευτικοί εμπνέουν εκπαιδευτικούς. 

Στελέχη της εκπαίδευσης οργανώνουν επιμορφωτικές συναντήσεις, 

συνδράμουν και ενισχύουν. Οι εκπαιδευτικοί επιμορφώνονται (εντός και 

εκτός σχολικού προγράμματος). 

Όραμα: Ο κοινωνικός ρόλος του ΕΠΑΛ

2013:  Μαθήτρια ΕΠΑΛ Υμηττού: «Ήθελα να αυτοκτονήσω. Είχα πολλά 

προβλήματα. Ο σύμβουλός μου στάθηκε δίπλα μου. Τα κατάφερα. Μού 

έσωσε τη ζωή». 

Μάιος 2015: Τα ΕΠΑΛ δικτυώνονται: Τηλεδιάσκεψη του 1ου και 2ου ΕΠΑΛ 

Χαλκίδας με το 1ο ΕΠΑΛ Δάφνης. Στην τηλεδιάσκεψη συμμετέχει ο 

Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης Στερεάς Ελλάδας και στηρίζει την 

προσπάθεια. Δημοσίευμα στο esos (φωτογραφία). Ο Διευθυντής του 1oυ  

ΕΠΑΛ Μυτιλήνης εκδηλώνει την επιθυμία να ενημερωθεί για την καλή 

πρακτική.

2015-2017: Άτυπες συναντήσεις σχολικών συμβούλων, Διευθυντών 

σχολείων, ψυχολόγων και στελεχών του Υπουργείου Παιδείας. 

2015-2017:  Συγκρότηση υποστηρικτικής ομάδας (ΚΕΔΔΥ, ΚΕΣΥΠ, ΣΣΝ, 

Ομάδα Πρόληψης, Εταιρία Προστασίας Ανηλίκων) και συνεργασία με στόχο 

την υποστήριξη των σχολικών μονάδων για τη βελτίωση του σχολικού 

κλίματος και την υλοποίηση του «συμβούλου καθηγητή» στο 1ο και 2ο ΕΠΑΛ 

Χαλκίδας. Συνεργασία του 1ου και 2ου ΕΠΑΛ Χαλκίδας.

Εκπαιδευτικοί του 1ου και 2ου ΕΠΑΛ: «Είμαστε ομάδα».

Σχολικοί σύμβουλοι σε συνεργασία με την υποστηρικτική ομάδα των ΕΠΑΛ 

της Χαλκίδας  πραγματοποιούν ημερίδα. Στην ημερίδα εκπαιδευτικοί από 

πέντε ΕΠΑΛ της Αθήνας & του Πειραιά (1ο ΕΠΑΛ Δάφνης, 1ο ΕΠΑΛ 
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Υμηττού, 1ο ΕΠΑΛ Καισαριανής, 1ο ΕΠΑΛ Δραπετσώνας, 3ο ΕΠΑΛ 

Σιβιτανιδείου Σχολής) και των δυο ΕΠΑΛ της Χαλκίδας (1ο και 2ο ΕΠΑΛ), 

όπως και στελέχη της εκπαίδευσης ανταλλάσσουν απόψεις και 

αναδεικνύουν τη βελτίωση του σχολικού κλίματος λόγω της υλοποίησης 

του «συμβούλου καθηγητή»  και της αξιοποίησης ψυχολόγου στη σχολική 

μονάδα. Αναδείχθηκε η ανάγκη: α) των εκπαιδευτικών για  επιμόρφωση σε 

καλές πρακτικές, β) οικοδόμησης σχέσεων εμπιστοσύνης στην σχολική 

κοινότητα, γ) για επικοινωνία και συνεργασία των σχολικών μονάδων, όπως 

και τα οφέλη που προκύπτουν από τη συνεργασία και τον διάλογο σε 

επίπεδο δομών.  

Ιούνιος 2017: Συνάντηση στελεχών της εκπαίδευσης με τον Υφυπουργό κ. Δ. 

Μπαξεβανάκη και τους συνεργάτες του. Η ηγεσία μετέχει του οράματος 

εκπαιδευτικών και στελεχών της εκπαίδευσης για αναβάθμιση της 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης. 

Το Υπουργείο Παιδείας έχει ολοκληρωμένο σχέδιο που προήλθε από τη 

βάση και τις ανάγκες των εκπαιδευτικών και βασίζεται στην 

πραγματική εμπειρία. Οι εκπαιδευτικοί το  συνδιαμορφώνουν

καταθέτοντας ψυχή. Το σχέδιο είναι ρεαλιστικό. 

Είναι η πρώτη φορά στην ιστορία του εκπαιδευτικού συστήματος που 

πραγματοποιείται συστηματική προσπάθεια αναβάθμισης της 

επαγγελματικής εκπαίδευσης, με εξαίρεση το Πολυκλαδικό Λύκειο, από 

την εποχή του Κ. Καποδίστρια.

Το ΕΠΑΛ κατακτά τη θέση που του αξίζει στην Ελληνική κοινωνία και 

αναγνωρίζεται ως καλή πρακτική σε διεθνές επίπεδο από  το Cedefop

2017-2018 Πιλοτική εφαρμογή της ΜΝΑΕ σε 9 ΕΠΑΛ της χώρας: 

Η ανθρωποκεντρική προσέγγιση της ΜΝΑΕ προωθεί αξίες όπως η 

δημιουργικότητα, η επικοινωνία, η συνεργασία και η δικτύωση των 

σχολείων, η ένταξη των κοινωνικά αδυνάτων, ο σεβασμός, η συνέπεια, 

η υπευθυνότητα. Οραματιζόμαστε ένα ΕΠΑΛ όπου οι μαθητές θα 

προσπαθούν να «επιτυγχάνουν το καλύτερο» και θα «έρχονται στο 

σχολείο με τα πόδια και θα φεύγουν με φτερά». Ένα ΕΠΑΛ που θα 

παρέχει στην ελληνική κοινωνία αξιόπιστους επαγγελματίες και θα στηρίξει 

μια χώρα που προσπαθεί να ανασυγκροτηθεί μετά την οικονομική κρίση.

Τα 9 πιλοτικά ΕΠΑΛ απέδειξαν ότι αυτό είναι εφικτό.
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Το συμβούλιο τάξης ή τμήματος μπορεί να λειτουργήσει επικουρικά με άλλες 

δράσεις συλλογικής παρέμβασης ανά μαθητή ή να αξιοποιηθεί στην 

περίπτωση που δεν επιλέγονται άλλες δράσεις πχ Σύμβουλος καθητηγής

Δείτε σχετικά για το Συμβούλιο Τάξης τη δημοσίευση  «Συμβούλιο Τμήματος 

και διαχείριση τάξης»

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1401symvouliotaxis.htm
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Δείτε επίσης το άρθρο:  “Ενθάρρυνση των μαθητών σε συνθήκες κρίσης”  -

ιδιαιτέρως την παράγραφο – Να γνωρίζουμε τους μαθητές 

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1110entharynsi.htm#6gnorimia
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Η καλύτερη γνωριμία των μαθητών γίνεται μέσα στα μαθήματα. Αρκεί να 

αξιοποιούνται οι ιδιαίτερες δυνατότητες κάθε μαθήματος και να υπάρχει 

συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών της τάξης ώστε να ανταλλάσσουν 

εμπειρία για κάθε μαθητή.  Δείτε σχετικά το άρθρο :  “Τι διδάσκουν οι 

συνάδελφοι των άλλων ειδικοτήτων” 

http://users.sch.gr/kontaxis/mathimata/1703tididaskoungenPaideia.htm

Επίσης μπορείτε να βρείτε χρήσιμα στοιχεία στο άρθρο: “Σχέδιο για την 

αντιμετώπιση του τοίχου της αδιαφορίας από τις πρώτες ημέρες”

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/0909toixosadiaforias.htm
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Δείτε για περισσότερα τα άρθρα και κυρίως τη βιβλιογραφία τους: 

“Σχέδιο αντιμετώπισης του «τοίχου» της αδιαφορίας, από τις πρώτες ημέρες 

του Σχολικού Έτους”

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/0909toixosadiaforias.htm 

“Ένα σχολείο για όλους τους  μαθητές διαμορφωμένο από τα κάτω”

http://users.sch.gr/kontaxis/LINKS/1602sxoleiogiaOlous.htm
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Δείτε επίσης το άρθρο: “Ενθάρρυνση των μαθητών σε συνθήκες κρίσης”  -

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1110entharynsi.htm  



Δείτε περισσότερα  στο άρθρο: “Ενθάρρυνση των μαθητών σε συνθήκες 

κρίσης”  - http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/1110entharynsi.htm   
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Μια από τις σημαντικότερες παρεμβάσεις στα σχολεία  διεθνώς είναι η 

πρωτοβουλίες για να δοθεί ο λόγος στους μαθητές εκεί όπου πρέπει να έχουν 

λόγο και με συγκεκριμένες αρμοδιότητες. 

Στην Ελλάδα υπάρχουν σημαντικές παρεμβάσεις από το Συνήγορο του 

παιδιού.  Ένα σχετικό άρθρο είναι: “Συμπεριφορά Μαθητών, Σχολικοί 

Κανονισμοί και Δημοκρατική διοίκηση στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση

http://users.sch.gr/kontaxis/paidagogika/091118synigorospaidiou.htm  
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Δείτε περισσότερα στο άρθρο: “Ο τεχνολογικός και επαγγελματικός 

προσανατολισμός είναι γενική παιδεία”

http://users.sch.gr/kontaxis/LINKS/170302TexnologiaGenPaideia.pdf
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Η συγκεκριμένη διαφάνεια αποτυπώνει δευτερογενή έρευνα   με τα στοιχεία 

της έρευνας PISA 2009  σχετικά με τις επιδόσεις των μαθητών της 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης στην έρευνα PISA. Προφανώς δεν μας 

ενδιαφέρουν οι απόλυτες επιδόσεις αλλά οι διαφορές στις επιδόσεις όπως 

εμφανίζονται μεταξύ Γενικής και Επαγγελματικής εκπαίδευσης σε όλες τις 

χώρες. 

Γενικότερα , η άποψή μας για την έρευνα PISA  έχει αποτυπωθεί στο άρθρο:  

“PISA 2018 - Εύσημα ή ανάθεμα στους εκπαιδευτικούς;” 

http://users.sch.gr/kontaxis/Paremvaseis/1912_Pisa_alter.pdf
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Στον πίνακα εμφανίζεται παραστατικά το παράδοξο της απασχόλησης στην 

Ελλάδα, της οποίας η επιχειρηματικότητα δεν είναι σε θέση να αξιοποιήσει τη 

γνώση, την επιμόρφωση και την επιστήμη αφού οι διαφορές απασχόλησης 

ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης δεν υπάρχουν ή είναι ισχνές, σε 

αντίθεση με  αυτό που παρατηρείται στις υπόλοιπες χώρες. Και αυτό παρόλο 

που η τεχνολογική και οργανωτική  υστέρηση  του επιχειρείν της Ελλάδας, 

άρα οι ανάγκες τεχνολογικού και οργανωτικού εκσυγχρονισμού  της, θα 

απαιτούσαν επενδύσεις ένταση γνώσης άρα επιμορφωμένους εργαζόμενους  

κάθε επιπέδου και προφανώς επιστήμονες. 

Δείτε περισσότερα  στο κείμενο της Εθνικής  Στρατηγική για την 

Επαγγελματική Εκπαίδευση, Κατάρτιση και τη Μαθητεία  - Ξεκινήστε από τη 

σύντομη παρουσία του  με παραπομπές σε κάθε κεφάλαιο  

http://users.sch.gr/kontaxis/eykairies/1606stratigikiEEK.htm

Για περισσότερη τεκμηρίωση δείτε το άρθρο:  “Μπορούν να αποκτήσουν αξία 

οι σπουδές και η επιμόρφωση στην Ελλάδα;” 

https://dialogos.minedu.gov.gr/wp-

content/uploads/2016/01/protasi_kontaxis.pdf
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Το παράδοξο της απασχόλησης στην Ελλάδα δεν είναι πρόσφατο ούτε 

αποτέλεσμα της κρίσης . Υπήρχε και στις «καλύτερες» εποχές 
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Για το σχεδιασμό  της Στρατηγικής για την Επαγγελματική Εκπαίδευση , 

Κατάρτιση και τη Μαθητεία  χρειάστηκε να μελετηθεί το επίπεδο 

παραγωγικής ανάπτυξης της Χώρας όπως προκύπτει από διεθνείς έρευνες  

(συγκρίσεις) αλλά και από έρευνες που πραγματοποιήθηκαν στην Ελλάδα. Το 

βασικό συμπέρασμα είναι η τεχνολογική και οργανωτική υστέρηση του 

Ελληνικού επιχειρείν, δημόσιου και ιδιωτικού. και η αναζήτηση άλλων 

ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων όπως το χαμηλό κόστος εργασίας , η μη 

τήρηση προδιαγραφών  με αποτέλεσμα χαμηλή ποιότητα προϊόντων και 

υπηρεσιών. Επακόλουθο  των παραπάνω είναι η απασχόληση χαμηλού 

επιπέδου κατάρτισης εργατικού δυναμικού ,  μη επαρκή αξιοποίηση 

επιστημόνων  (παράδοξο απασχόλησης – βλέπε παρακάτω)  και μικρό 

ποσοστό δια βίου μάθησης και ενδοεπιχειρησιακής απασχόλησης .  

Η παραπάνω κατάσταση έχει ωστόσο οδηγήσει σε μια σημαντική ανάπτυξη 

της μαστορικής στην Ελλάδα και η Επαγγελματική εκπαίδευση θα ήταν 

χρήσιμο να την καταγράψει μέσα από τοπικές δράσεις. 
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Μία ένδειξη για το επίπεδο παραγωγικής ανάπτυξης είναι ο δείκτης 

καινοτομίας Πραγματοποιείται είτε σε διεθνές επίπεδο 

https://www.globalinnovationindex.org/ είτε σε Ευρωπαϊκό Επίπεδο 

https://ec.europa.eu/growth/industry/policy/innovation/scoreboards_en

Θα πρέπει να σημειώσουμε ωστόσο ότι από το 2018 παρατηρείται μια 

σημαντική αύξηση του δείκτη καινοτομίας στην Ελλάδα 

https://ec.europa.eu/docsroom/documents/35893/attachments/1/translations/

en/renditions/native

Επίσης πραγματοποιούνται και αρκετές έρευνες ανταγωνιστικότητας όπως 

αυτή του παγκόσμιου οικονομικού φόρουμ – Δείτε σε επόμενη διαφάνεια. 
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Είναι ενδιαφέρον να εξεταστεί η πορεία ανταγωνιστικότητα της Χώρας πριν 

την κρίση, όπως αποτυπώνεται ετησίως από το παγκόσμιο οικονομικό 

φόρουμ. Επισημαίνουμε βεβαίως ότι μέσα στις έρευνες αυτές, όπως και του 

ΟΟΣΑ εμπεριέχονται και πολιτικές σκοπιμότητες. Ωστόσο, υπάρχουν και τα 

αυστηρά αντικειμενικά στοιχεία (hard data) 
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Και βεβαίως αυτό δεν οφείλεται στην πληθώρα επιστημόνων που δήθεν 

παρατηρείται στην Ελλάδα.(τουλάχιστον κατά το παρελθόν)  αλλά στη μη 

αξιοποίησή τους  όσο πρέπει, όπως το ίδιο συμβαίνει και για τους 

αποφοίτους μέσης στάθμης 
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Στο αποκορύφωμα της κρίσης  και της ανεργίας στη χώρα μας (2014) 

βλέπουμε ότι το ποσοστό της απασχόλησης των αποφοίτων υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης είναι κοντά στον ευρωπαϊκό μέσο όρο,. Αντίθετα, το ποσοστό 

απασχόλησης των αποφοίτων Λυκείου και Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

υπολείπεται δραματικά του ευρωπαϊκού μέσου όρου.  Δηλαδή, μπορούμε να 

υποστηρίξουμε ότι ακόμη και στην κρίση η ανεργία αυξήθηκε υπέρμετρα 

στους απόφοιτους ανώτερων βαθμίδων εκπαίδευσης. 
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Ίσως οφείλεται στο ότι τα χαρακτηριστικά της ανάπτυξης τα προηγούμενα της 

κρίσης χρόνια δεν στηρίζονταν στην ένταση γνώσης  όπως φαίνεται στην 

εικόνα. Δηλαδή τότε που το παρουσίαζε το ΑΕΠ άνοδο η ανεργία μειωνόταν 

όχι στους επιστήμονες και στους κατέχοντες μεταπτυχιακούς τίτλους αλλά 

στις κατώτερες βαθμίδες εκπαίδευσης. 

Το διάγραμμα βασίζεται στις τριμηνιαίες στατιστικές της ΕΣΥΕ – Επεξεργασία 

δική μας. 

Δειτε περισσότερα και τεκμηρίωση στο άρθρο:  “Μπορούν να αποκτήσουν 

αξία οι σπουδές και η επιμόρφωση στην Ελλάδα;” 

https://dialogos.minedu.gov.gr/wp-

content/uploads/2016/01/protasi_kontaxis.pdf
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Η δραματικά χαμηλή συμμετοχή στη δια βίου μάθηση μπορούμε να 

υποστηρίξουμε ότι αποδεικνύει πως  δεν υπάρχει ανταποδοτικότητα της 

εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ελλάδα, τουλάχιστον στο βαθμό που 

υπάρχει στις άλλες χώρες. Αν όπως υποστηρίζεται από ορισμένες πλευρές, 

οι επιχειρήσεις θέλουν εκπαιδευμένο προσωπικό, τότε θα μπορούσαν να 

παροτρύνουν τους εργαζόμενους να συμμετάσχουν σε προγράμματα δια 

βίου μάθησης, τα οποία μάλιστα επιδοτούνται. 

Αν δεν υπήρχαν κατάλληλα τέτοια προγράμματα στην Ελλάδα, τότε οι ίδιες 

επιχειρήσεις μπορούσαν να οργανώσουν (μόνες ή μαζί με άλλες) 

ενδοεπιχειρησιακή επιμόρφωση.  Όμως, όπως θα δούμε στην επόμενη 

διαφάνεια, οι επιδόσεις της Χώρας και στην ενδοεπιχειρησιακή επιμόρφωση 

είναι επίσης δραματικές.. 

68



Ανάλογη έρευνα από το Ινστιτούτο  της Γενικής Συνομοσπονδίας Εμπόρων 

Βιοτεχνών Ελλάδας
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Σε αυτήν την αρκετά παλιά έρευνα αποδεικνύεται η διαχρονική υστέρηση της 

Χώρας στην ενδοεπιχειρησιακή επιμόρφωση των εργαζομένων της. Αυτό 

επίσης αποδεικνύει ότι στην πραγματικότητα οι Ελληνικές επιχειρήσεις δεν 

θεωρούν την εκπαίδευση και την κατάρτιση ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Αν 

όπως υποστηρίζεται από ορισμένες πλευρές, οι επιχειρήσεις θέλουν 

εκπαιδευμένο προσωπικό, τότε θα μπορούσαν να παροτρύνουν τους 

εργαζόμενους να συμμετάσχουν σε προγράμματα δια βίου μάθησης, τα 

οποία μάλιστα επιδοτούνται. Ή να δημιουργήσουν δικά τους προγράμματα 

εντός της επιχείρησης. 
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